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Présidence : M. Ahmed El Khannouss, président. 

Voorzitterschap: de heer Ahmed El Khannouss, voorzitter. 
 

 

INTERPELLATIONS 

 

 

INTERPELLATIES 

 

 
M. le président.- L'ordre du jour appelle les 

interpellations. 

 

 

 

INTERPELLATION DE M. JOHAN VAN 

DEN DRIESSCHE 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la nécessité de fusionner les 

zones de police bruxelloises". 

 

 

M. le président.- La parole est à M. Van den 

Driessche. 

 

M. Johan Van den Driessche (N-VA) (en 

néerlandais).- Dimanche 6 décembre 2015, vous 

avez déclaré dans une interview ne pas souhaiter 

la fusion des zones de police bruxelloises, 

prétendant que le système actuel était plus 

performant, malgré l'exemple d'autres métropoles 

internationales et l'avis d'experts belges et 

internationaux.  

 

Prétendre que la structure actuelle ne peut être 

améliorée revient à nier la réalité. Proclamer que 

les économies générées par une fusion ne sont pas 

nécessaires tout en continuant d'affirmer que le 

pouvoir fédéral sous-finance intentionnellement 

Bruxelles n'est pas sérieux. En outre, les visées 

communautaires que vous attribuez aux partis 

flamands dans leur volonté de fusionner les zones 

De voorzitter.- Aan de orde zijn de interpellaties. 

 

 

 

 

INTERPELLATIE VAN DE HEER JOHAN 

VAN DEN DRIESSCHE 

 

TOT DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de nood aan een fusie van de 

Brusselse politiezones". 

 

 

De voorzitter.- De heer Van den Driessche heeft 

het woord. 

 

De heer Johan Van den Driessche (N-VA).- Op 

zondag 6 december 2015 gaf u in een 

ontluisterend interview te kennen dat u de fusie 

van de Brusselse politiezones nog steeds niet 

wenst. U meent zelfs dat het huidige systeem beter 

werkt, ondanks het voorbeeld van andere 

internationale metropolen, ondanks de 

economische en politionele voordelen van een 

fusie, waarover alle experts in binnen- en 

buitenland het eens zijn, en ondanks de principes 

van verantwoord en efficiënt bestuur. 

 

Vandaag beweren dat de huidige structuur niet 

verbeterd kan worden, is de realiteit ontkennen. 

Stellen dat een fusie en de besparing die ze kan 

opleveren niet nodig is, terwijl u blijft beweren dat 

de federale overheid Brussel doelbewust 
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de police sont inexactes et trompeuses.  

 

Le gouvernement doit s'atteler à la création d'une 

zone de police unifiée d'une capacité de 

5.000 agents, comprenant des antennes de 

quartier et une base centrale de services 

spécialisés pour accroître la sécurité dans la 

Région.  

 

Jugez-vous vos propos en accord avec votre 

responsabilité par rapport à la politique de 

sécurité globale de la Région ? 

 

  

onderfinanciert, is niet ernstig. Bovendien is uw 

bewering dat de Vlaamse partijen de zones willen 

fuseren vanwege een communautaire agenda niet 

alleen manifest onjuist, maar ook misleidend. 

 

De regering moet nu eindelijk werk maken van 

een eengemaakte politiezone met een capaciteit 

van vijfduizend agenten, met zowel een sterke 

wijkwerking als gespecialiseerde en centraal 

georganiseerde diensten, voor een verhoogde 

veiligheid in het gewest. 

 

Vindt u dat uw uitspraken in overeenstemming 

zijn met uw verantwoordelijkheid voor het 

overkoepelende veiligheidsbeleid in het gewest?  

 

  

 

Discussion  

 

 

M. le président.- La parole est à M. Ghyssels. 

 

M. Marc-Jean Ghyssels (PS).- Ma vision est 

totalement différente de celle qui a été énoncée 

par M. Van den Driessche. Je souhaite, au 

contraire, féliciter le ministre-président pour sa 

position, qui témoigne de son sens pratique et de 

sa connaissance du terrain et des polices locales, 

puisqu'il a également été bourgmestre.  

 

Depuis le 13 novembre, certains essayent de nous 

faire croire que les polices zonales ont 

dysfonctionné. Nous avons connu le même 

phénomène l'an dernier, à l'occasion de la grande 

manifestation. Or, aucune preuve allant dans ce 

sens n'a été apportée. Par le biais de ces prétendus 

dysfonctionnements, la Flandre tente de nous 

dicter la fusion de nos zones de police. 

 

Pour l'avoir vécue personnellement lorsque j'étais 

stagiaire en criminologie, je regrette au quotidien 

la suppression des polices communales, y compris 

dans ma commune. Il s'agissait d'une véritable 

police de proximité, au service du citoyen, qui 

connaissait les quartiers et récoltait des 

informations intéressantes. 

 

Le législateur a voulu créer une police à deux 

niveaux : 

 

- le niveau global, fédéral, dont la mission est de 

centraliser l'information, mener les enquêtes sur 

Bespreking  

 

 

De voorzitter.- De heer Ghyssels heeft het woord.  

 

De heer Marc-Jean Ghyssels (PS) (in het 

Frans).- Ik ben het helemaal niet eens met de heer 

Van den Driessche. Sinds 13 november proberen 

sommige politici ons te laten geloven dat de 

politiezones niet naar behoren functioneren, 

hoewel ze daar geen enkel bewijs van kunnen 

leveren. Op die manier probeert Vlaanderen het 

Brussels Gewest een fusie van zijn politiezones op 

te dringen.  

 

Het blijft betreurenswaardig dat de gemeente-

politie destijds werd afgeschaft, want die stond 

dicht bij de burger, kende de wijken goed en kon 

interessante informatie inwinnen.  

 

Na de politiehervorming zijn er twee niveaus 

overgebleven. Om te beginnen is er de federale 

politie, die de informatie centraliseert, 

onderzoeken voert naar ernstige misdaden en 

zowel nationaal als internationaal werkt. Dat 

niveau is wat terrorisme betreft niet in zijn opzet 

geslaagd en staat onder de rechtstreekse 

verantwoordelijkheid van de federale minister van 

Binnenlandse Zaken.  

 

Daarnaast zijn er de lokale politiezones. De 

agenten van die zones staan dichter bij de burger 

en dit niveau voert zijn dagelijkse taken naar 

behoren uit. Een aantal gemeenten heeft vandaag 

een speciaal project voor community policing, met 
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les grands crimes et délits et travailler à l'échelle 

nationale et internationale. C'est cette mission qui 

a dysfonctionné en matière de terrorisme et qui est 

placée sous la responsabilité directe du ministère 

de l'Intérieur ; 

 

- le niveau zonal, où les maîtres-mots sont le 

travail de proximité, l'écoute, l'approche et la 

disponibilité au service du citoyen. Cette police 

fonctionne bien au quotidien. Aujourd'hui, des 

systèmes de proximité comme l'Union pour un 

environnement urbain sécurisé (Uneus) à Saint-

Gilles, Silva à Forest et Virtus à Anderlecht sont 

remis en place, avec pour conséquence une baisse 

flagrante du taux de criminalité. 

 

Il convient de rappeler que le financement des 

zones de police à Bruxelles est basé sur une norme 

KUL, qui date d'il y a plus de quinze ans, qui n'a 

pas été indexée et qui a été élaborée sur la base 

d'une population de 900.000 personnes. 

Aujourd’hui, la Région bruxelloise compte plus de 

1.200.000 habitants. C'est à la fois une capitale 

internationale, la capitale fédérale de la Belgique 

et la capitale de la Flandre. En journée, avec les 

navetteurs, ce sont plus de deux millions de 

personnes qui s'y concentrent. Pourtant, la norme 

KUL est restée identique.  

 

Le problème au niveau du fonctionnement de nos 

zones de police est donc avant tout financier. 

Ajoutons à cela le sous-financement de 

l'encadrement lors des Sommets européens, des 

manifestations, de la surveillance des ambassades, 

etc. C'est la raison pour laquelle la position du 

ministre-président est non seulement rationnelle, 

mais aussi réaliste, tant sur le plan économique 

que sur le plan de la proximité avec les citoyens. 

C'est la raison pour laquelle le parti socialiste 

soutiendra pleinement le gouvernement dans son 

choix.  

 

  

als gevolg een duidelijke daling van de 

criminaliteitscijfers.  

 

De financiering van de Brusselse politiezones 

steunt op een vijftien jaar oude norm van de 

Katholieke Universiteit Leuven (KUL), die nooit 

werd geïndexeerd en die is opgesteld op basis van 

een bevolking van 900.000 inwoners. Vandaag telt 

het Brussels Gewest echter meer dan 1.200.000 

inwoners. Als we de pendelaars erbij tellen, zijn er 

dagelijks meer dan twee miljoen mensen aanwezig 

in het gewest.  

 

Het belangrijkste probleem van de Brusselse 

politiezones is dan ook van financiële aard. De PS 

vindt het standpunt van de minister-president om 

die reden realistisch en zal de regering voluit 

steunen in haar keuze.  

 

  

M. le président.- La parole est à M. de Patoul.  

 

 

M. Serge de Patoul (DéFI).- Je tenais à m'inscrire 

dans ce débat afin de vous faire part de la position 

très tranchée de mon groupe par rapport à cette 

fausse bonne idée qu'est la fusion des polices. 

 

La fusion des polices en zones n'a pas encore fait 

la démonstration d'une amélioration nette par 

De voorzitter.- De heer de Patoul heeft het 

woord. 

 

De heer Serge de Patoul (DéFI) (in het Frans).- 

DéFI vindt een fusie van de politiezones een slecht 

idee. Niets wijst erop dat de politiezones beter 

werken dan de vroegere gemeentepolitie. Op het 

lokale niveau verrichte de gemeentepolitie 

duidelijk beter werk.  
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rapport au système des polices communales. 

Lorsqu'on travaille sur un aspect global et, 

parallèlement, sur un aspect local, c'est clairement 

la police communale qui est la plus efficace. 

 

Face au problème international du terrorisme, la 

nécessité de disposer d'une police globale 

s'impose. Mais se servir de ces faits pour justifier 

une fusion des zones de police bruxelloises est la 

preuve même du ridicule de la démonstration 

qu'on tente de faire. 

 

Face à cette nécessité de proximité d'une police 

visant à assurer la sécurité des citoyens - la 

proximité donnant l'information la plus 

pertinente -, il est évident qu'il faut lui octroyer les 

moyens d'assumer pleinement sa fonction. 

 

Je rejoins également la nécessité de revoir la 

norme KUL. En politique, le système utilisé pour 

démontrer que quelqu'un est inefficace est 

toujours le même : on veille à ce qu'il ne dispose 

pas des moyens d'être efficace ! Si l'on prive la 

police de moyens financiers, elle sera forcément 

inefficace. C'est une démarche éminemment 

politicienne que d’œuvrer en ce sens. 

 

Si nous voulons réellement assurer la sécurité 

pleine et entière en Région bruxelloise, nous 

sommes dans l'obligation de demander la révision 

de la norme KUL. 

 

Cette fausse bonne idée pourrait sembler 

relativement fondée aux yeux de l'opinion 

publique, qui est tentée de croire que plus la 

rationalisation augmente, plus l'unité et l'efficacité 

sont importantes. En réalité, nous sommes 

confrontés à une démarche idéologique constante. 

Bien qu'on ne puisse reprocher à un parti politique 

d'avoir une idéologie et d'être constant, bien au 

contraire, l'idéologie en question vise la fusion des 

zones de police pour arriver à la fusion des 

communes. 

 

En réalité, le système démocratique local et 

communal est le reflet le plus correct de la 

population. Le nord du pays veut mettre en place 

un système politique lié au système régional, dont 

le principe démocratique est faussé par des normes 

imposées par la loi, et ce, pour assurer des 

contrôles politiques.  

 

Ne nous trompons pas de débat et n'utilisons pas 

Om het internationale terrorisme te bestrijden, 

hebben we inderdaad een overkoepelende 

politiemacht nodig. Die vaststelling rechtvaardigt 

echter geenszins een fusie van de Brusselse 

politiezones.  

 

We hebben zogenaamde 'community police' nodig, 

die de meest relevante informatie kan verzamelen. 

De politiediensten moeten dan ook de nodige 

middelen krijgen om hun taken naar behoren uit te 

voeren.  

 

Bovendien moet de KUL-norm worden herzien. 

Uiteraard is een politiedienst die onvoldoende 

geld krijgt, niet efficiënt. De gebrekkige 

financiering maakt deel uit van een doelbewust 

politiek beleid. Alleen met een aangepaste KUL-

norm kunnen we de veiligheid in het hele gewest 

garanderen.  

 

De publieke opinie is er misschien van overtuigd 

dat een fusie van de politiezones dankzij de 

rationalisatie een betere werking zal opleveren. In 

werkelijkheid hebben we echter te maken met een 

slinks ideologisch manoeuvre van een partij die 

met een fusie van de politiezones tot een fusie van 

de gemeenten wil komen.  

 

Het gemeentelijke democratische systeem werkt 

het best om aan de behoeften van de bevolking te 

beantwoorden. Vlaanderen wil echter een politiek 

systeem waarbij het zwaartepunt van de macht 

naar de gewesten verschuift, zodat de democratie 

wordt afgezwakt met wettelijke normen die alleen 

bedoeld zijn om de greep van Vlaanderen op de 

politiek te versterken.  

 

We mogen het veiligheidsdebat niet laten 

misbruiken door politici die een fusie van de 

Brusselse gemeenten nastreven, want daar gaat 

het hier over. Ik moet wel erkennen dat de N-VA 

wat dat betreft duidelijk is in haar discours. De 

Brusselaars moeten beseffen dat dit niet in hun 

voordeel is.  

 

Mijnheer de minister-president, u stelt dat u nog 

niet over het onderwerp wilt discussiëren. Ik zou 

nog verder gaan: voor mij is het helemaal 

onbespreekbaar. Ik hoop dat we dit debat meteen 

kunnen sluiten. Dat is tenminste duidelijk.  
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le débat de la sécurité pour tendre vers des 

objectifs politiques de fusion des communes. C'est 

bien de cela dont il est question et je reconnais à la 

N-VA la clarté et la constance de son discours. 

Les Bruxellois doivent être pleinement conscients 

de cette démarche politique, qui va à l'encontre de 

Bruxelles. 

 

Si je suis d'accord avec vos déclarations, Monsieur 

le ministre-président, j'y apporterai toutefois une 

nuance. Vous avez dit que vous ne vouliez pas 

encore en discuter car cela n'est pas d'actualité. 

Nous voudrions aller plus loin en rayant le mot 

"encore" et dire tout simplement "nous ne voulons 

pas en discuter". Cela permettrait de clore le débat 

et d'éviter de fonctionner dans le flou. 

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Maes. 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Vos déclarations ont été mal accueillies dans les 

médias néerlandophones. Je refuse cependant que 

la Flandre nous dicte notre conduite. Groen prend 

ici position en tant que représentant des 

Bruxellois. J'appelle chacun à discuter sans 

tabous et à écouter la population bruxelloise.  

 

La question est de savoir dans quelle structure la 

police locale peut fonctionner de manière 

optimale. Prenons la gare de Bruxelles-Midi, la 

plus importante de Belgique. Elle est à 

l'intersection de trois zones de police, dont la 

coordination n'est pas bonne. 

 

  

De voorzitter.- Mevrouw Maes heeft het woord. 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Uw 

uitspraken werden slecht onthaald in de 

Nederlandstalige media. In de Franstalige was dat 

wellicht niet het geval, omdat de gemeenschappen 

sommige zaken soms anders percipiëren. Ik ben 

het er echter niet mee eens dat Vlaanderen ons zou 

dicteren dat er een fusie moet komen.  

 

Ik laat mij niet dicteren door Vlaanderen. Ik ben 

een Brusselaar en vertegenwoordig mijn buren en 

stadsgenoten. Als Groen in dit debat een standpunt 

inneemt, doet onze fractie dat als 

vertegenwoordiger van de Brusselaars. Ik roep dan 

ook iedereen op om te discussiëren zonder taboes 

en om te luisteren naar de Brusselse bevolking.  

 

Ik ben ervan overtuigd dat mensen ongeacht hun 

taalrol of origine zullen zeggen dat een aantal 

zaken moet veranderen. Precies daarover moeten 

wij debatteren. De vraag is in welke structuur de 

lokale politie optimaal kan functioneren. Aan de 

zaken die goed gaan, wordt helaas te weinig 

aandacht besteed in de media, maar als steeds 

weer dezelfde fouten gemaakt worden, dan is het 

opportuun om te twijfelen aan de structuur.  

 

Het Zuidstation is bijvoorbeeld het belangrijkste 

station van België. In dit internationale station 

passeren dagelijkse gigantische aantallen mensen. 

In de ruime omgeving ervan zijn er drie 

politiezones en de coördinatie daartussen verloopt 

niet goed.  
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M. Marc-Jean Ghyssels (PS).- C'est la police des 

chemins de fer qui est responsable de la sécurité à 

la gare de Bruxelles-Midi. 

 

De heer Marc-Jean Ghyssels (PS) (in het 

Frans).- De spoorwegpolitie is verantwoordelijk 

voor de veiligheid in het station Brussel-Zuid.  

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Le citoyen n'a cure des répartitions de 

compétences. Je constate que la réglementation 

actuelle ne fonctionne pas bien et nous devons 

chercher pourquoi. 

 

(Colloques) 

 

J'ai moi-même vécu des situations absurdes dans 

la rue Picard, à la limite de la zone Bruxelles-

Ouest et de la zone Polbru. Un agent de la police 

locale présent à la hauteur de Tour & Taxis alors 

que des infractions de la route étaient commises 

devant lui, dans le quartier Maritime de 

Molenbeek, m'a répondu qu'il ne pouvait pas 

intervenir dans cette zone !  

 

  

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- De burger 

ligt niet wakker van bevoegdheidsverdelingen. Ik 

stel vast dat de huidige regeling niet goed werkt. 

Dan moeten we ons afvragen waar het probleem 

ligt.  

 

(Samenspraak) 

 

Ik heb zelf absurde situaties meegemaakt in de 

Picardstraat, op de grens van twee politiezones, 

namelijk de politiezone Brussel-West en de zone 

Polbru (Brussel-Hoofdstad en Elsene). Ter hoogte 

van Tour & Taxis was een motoragent van de 

lokale politie aanwezig op het moment dat er 

vlakbij, in de Maritiemwijk in Molenbeek, 

verkeersovertredingen werden begaan. De agent 

zei me toen dat hij daar niet mocht optreden, 

omdat hij voor een andere politiezone werkt. 

 

M. Jamal Ikazban (PS).- Vous stigmatisez 

Molenbeek. 

 

(Rumeurs) 

 

Mme Dominique Dufourny (MR).- Si on ne peut 

même plus parler de la circulation à Molenbeek ! 

 

  

De heer Jamal Ikazban (PS) (in het Frans).- U 

stigmatiseert Molenbeek.  

 

(Rumoer) 

 

Mevrouw Dominique Dufourny (MR) (in het 

Frans).- Nu mogen we het zelfs niet meer over het 

verkeer in Molenbeek hebben!  

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Nous devons regarder la réalité de la ville sans 

tabous. La position de Groen à Bruxelles est 

claire et elle ne nous est en rien dictée par la 

Flandre. Groen est partisan d'une zone régionale 

placée sous la direction du ministre-président, 

compétent en matière de prévention et de sécurité 

depuis la sixième réforme de l'État. Le 

fonctionnement de cette zone régionale serait 

contrôlé par le parlement. 

 

Nous observons en effet un déficit de contrôle des 

zones. Le collège de police, composé des 

bourgmestres, prend les décisions. C'est ainsi que 

les plans de sécurité fédéraux, par exemple, ne 

sont pas soumis au conseil de police pour 

approbation, mais seulement pour information. 

Dans de telles conditions, on peut parler de déficit 

démocratique. 

 

Une zone de police régionale est donc 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- We moeten 

de realiteit van de stad zonder taboes onder ogen 

zien. Het standpunt van Groen in Brussel is 

duidelijk, zonder dat Vlaanderen dat dicteert. 

Groen is voorstander van een gewestelijke zone 

onder leiding van de minister-president. Hij is 

sinds de zesde staatshervorming bevoegd voor 

preventie en veiligheid. De werking van die 

gewestelijke zone zou door het parlement 

gecontroleerd worden.  

 

Er is immers een deficit in de controle van de 

zones. Het politiecollege, dat bestaat uit de 

burgemeesters, neemt de beslissingen. Zo worden 

bijvoorbeeld de federale veiligheidsplannen niet 

ter goedkeuring voorgelegd aan de politieraad, 

maar alleen ter informatie. Er is een democratisch 

deficit als niet kan gedebatteerd en gestemd 

worden over de inhoud van het beleid.  

 

Daarom is een gewestelijke politiezone een 
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souhaitable. Cela n'exclut pas des sous-zones, car 

une police de proximité avec plus d'agents de 

quartier est essentielle pour Groen. 

 

Le corps de police doit également compter 

beaucoup plus de Bruxellois, afin de refléter notre 

population. Et pour attirer plus de Bruxellois, il 

faut une école de police régionale. 

 

Nous plaidons donc pour un meilleur contrôle 

démocratique et pour que les tabous soient levés. 

Pourquoi ne pas mieux collaborer avec les 

communes flamandes, par exemple ? Vilvorde 

connaît les mêmes problèmes. 

 

(Colloques) 

 

Quelles démarches entreprendrez-vous pour lever 

les tabous et examiner les possibilités d'améliorer 

le fonctionnement des zones de police ? 

 

À défaut de toucher aux zones, êtes-vous favorable 

à une coupole régionale, dont vous auriez la 

compétence et dans le cadre de laquelle vous 

pourriez vous concerter avec les partenaires 

flamands et wallons ? 

 

  

voordeel. Dat wil niet zeggen dat er geen 

deelzones moeten zijn. De nabijheidspolitie is 

voor Groen heel belangrijk. De burger is vragende 

partij voor een goedwerkende wijkpolitie met 

wijkagenten die meer op straat komen, zodat 

mensen hen kennen. Niet "meer blauw op straat", 

maar "blauw meer op straat".  

 

Groen vindt de gemeenschapspolitie erg 

belangrijk. Die is er vandaag niet overal. Agenten 

uit heel België komen in Brussel werken en 

mogen na drie jaar hun overplaatsing naar een 

andere zone aanvragen. Ook dat is een probleem. 

Om veel meer Brusselaars naar het beroep toe te 

leiden, is een gewestelijke politieschool 

belangrijk.  

 

Een gewestelijke politiezone lost natuurlijk niet 

alles op, maar het is wel een belangrijk element, 

net als de nabijheidspolitie. Het politiekorps moet 

veel meer Brusselaars tellen, zodat het een 

weergave is van de bevolking.  

 

Zoals gezegd moet de democratische controle 

beter en mogen er geen taboes zijn. Waarom 

bijvoorbeeld niet beter samenwerken met Vlaamse 

gemeenten? Vilvoorde kent dezelfde problemen.  

 

(Samenspraak)  

 

De burger heeft het meest aan een eengemaakt 

beleid. Welke stappen zult u zetten om de taboes 

te doorbreken en om na te gaan hoe de slecht 

werkende politiezones verbeterd kunnen worden?  

 

Als aan de zones niet geraakt wordt, bent u dan 

voorstander van een gewestelijke koepel, 

waarvoor u als minister-president bevoegd bent en 

waarbij u een totaalbeeld hebt en overleg kunt 

plegen met de partners in Vlaanderen en 

Wallonië?  

 

M. le président.- La parole est à Mme Dufourny. 

 

 

Mme Dominique Dufourny (MR).- Je tenterai 

d'être plus rationnelle dans mon intervention. J'ai 

parfois l'impression que l'on confond la mobilité 

avec la sécurité. 

 

Les événements dramatiques récents ont fait 

rejaillir chez certains une revendication ancienne 

et subjective : la fusion des zones de police. Cette 

De voorzitter.- Mevrouw Dufourny heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Dominique Dufourny (MR) (in het 

Frans).- Na de aanslagen in Parijs haalden 

sommige politici weer een oude eis boven, 

namelijk de fusie van de Brusselse politiezones. 

Die eis steunt op foute argumenten over de 

veiligheid in Brussel, de reële toestand van de 

politiediensten of de verdeling van de politietaken.  
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revendication est fondée sur des arguments qui ne 

cadrent ni avec la réalité de terrain de la sécurité à 

Bruxelles, ni avec la réalité des institutions de 

police, et encore moins avec la répartition des 

missions que la police a intégrées. 

 

La position du MR à ce propos a été rappelée par 

M. De Wolf, pour qui la fusion est hors de 

question. En revanche, son groupe donne son 

accord pour une réforme et une adaptation. 

 

Tout d'abord, parce qu'une fusion des zones va à 

l'encontre de la police de proximité que nous 

souhaitons maintenir et même renforcer. Il s'agit 

en effet d'une police à visage humain, qui connaît 

la spécificité des quartiers et de leurs habitants et 

qui valorise la fonction de l'agent de quartier. 

Cette police de proximité est incompatible avec 

une zone unique, ce qui n'est absolument pas dans 

l'intérêt de nos concitoyens. 

 

Ensuite, en termes d'efficacité, les statistiques de 

la criminalité démontrent la pertinence de notre 

structure actuelle. Selon les derniers chiffres, la 

police bruxelloise serait plus efficace que celle des 

quatre autres grandes villes du pays : Anvers, 

Charleroi, Gand et Liège. 

 

Quant à la montée du radicalisme violent en 

Région bruxelloise, on ne peut légitimement 

imputer la responsabilité de ce fléau aux zones de 

police et à leurs potentielles défaillances, sans 

faire preuve de malhonnêteté intellectuelle. 

 

Enfin, l'argument relatif à la réalisation 

d'économies d'échelle ne semble pas non plus 

pertinent, puisque les zones de police bruxelloises 

recourent déjà à de nombreux processus de 

mutualisation, comme leur participation à la 

centrale d'achat de la police fédérale pour les 

acquisitions logistiques ou pour l'achat de 

véhicules et d'uniformes. 

 

Peu d'arguments objectifs viennent étayer 

l'opportunité d'une fusion des zones de police 

bruxelloises. En revanche, il est vrai que des 

améliorations peuvent et doivent être apportées au 

fonctionnement de celles-ci, notamment sur le 

plan de l'échange d'informations. Il serait d'ailleurs 

intéressant de vous entendre à ce sujet, Monsieur 

le ministre-président. Des discussions sur ce point 

ont-elles lieu avec les autorités fédérales ?  

 

Voor de MR kan een fusie echt niet. We staan wel 

achter een hervorming van de politiediensten. 

 

Om te beginnen maakt een fusie van de 

politiezones het onmogelijk om community 

policing te behouden en te versterken. De 

afschaffing van community policing zou nadelig 

zijn voor de Brusselse bevolking.  

 

Daarnaast blijkt uit de criminaliteitscijfers dat de 

huidige Brusselse politiestructuur behoorlijk 

werkt. Ze is doeltreffender dan die van de andere 

grote steden in België.  

 

Voorts geeft wie de opkomst van het gewelddadige 

radicalisme in het Brussels Gewest aan eventuele 

tekortkomingen van de politiezones toeschrijft, 

blijk van intellectuele oneerlijkheid. 

 

Ten slotte houdt het argument van de 

schaalvoordelen evenmin steek, want de Brusselse 

politiezones werken al op zeer veel vlakken samen. 

Zo kopen ze gezamenlijk een aantal zaken aan. 

 

Er zijn maar weinig objectieve argumenten te 

vinden voor een fusie van de Brusselse 

politiezones. Daar staat tegenover dat hun 

werking wel moet worden verbeterd, zeker wat de 

uitwisseling van informatie betreft. Hebt u die 

kwestie al met de federale regering besproken?  
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M. le président.- La parole est à Mme de Groote. 

 

 

Mme Julie de Groote (cdH).- Nous ne devons 

effectivement pas avoir de tabou. Pourquoi en 

aurions-nous, d'ailleurs, puisqu'il n'y a pas d'a 

priori absolu. 

 

Il faut objectiver un débat qui est devenu 

extrêmement subjectif. M. Van den Driessche 

propose une fusion des zones de police pour une 

plus grande efficacité - "een verantwoord en 

efficiënt bestuur" en néerlandais - et une 

rationalisation des coûts. 

 

Je reprends cet argument et le décompose en trois 

points : l'efficacité, le coût et la proximité. Nous 

sommes tous d'accord quant à l'objectif d'avoir 

une police bruxelloise la plus efficace et la plus 

proche du citoyen possible. Ce serait une erreur de 

considérer que les uns représentent l'ensemble des 

Bruxellois et que les autres seulement une partie 

comme Molenbeek. Nous voulons tous une police 

efficace, capable de répondre à de nouveaux défis. 

 

Si nous reprenons les trois critères déjà cités           

- efficacité, coût et proximité -, les chiffres se 

révèlent intéressants. 

 

En ce qui concerne l'efficacité, entre 2000 et 2014, 

le nombre de faits par habitant a baissé de 20% en 

Région bruxelloise. Le même phénomène est 

observé à Anvers. En revanche, ce chiffre a 

augmenté à Gand (+2%), alors que la situation est 

relativement stable à Charleroi (-4%) et à Liège (-

8%). Ces chiffres n'indiquent donc pas une 

recrudescence des actes délictueux à Bruxelles, au 

contraire. 

 

Bien sûr, nous sommes désormais confrontés à des 

faits terroristes ou avec des ramifications 

terroristes, qui ont capté toute l'attention tant des 

médias que de la population. Ceux-ci donnent une 

impression toute différente, mais subjective, de 

cette statistique objective. 

 

Quant au coût par habitant de la police 

bruxelloise, il s'élevait à 299 euros par personne 

en 2015. Il est intéressant d'observer qu'il est plus 

élevé qu'à Liège ou Charleroi (225 euros par 

personne). Ce chiffre est cependant moins élevé 

que ce que coûte la police à Anvers et à Gand 

(309 euros par habitant). Les réponses à un micro-

De voorzitter.- Mevrouw de Groote heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Julie de Groote (cdH) (in het Frans).- 

We moeten dit debat onbevooroordeeld voeren.  

 

We moeten een objectieve stand van zaken maken, 

want de zaken worden zeer subjectief voorgesteld. 

De heer Van den Driessche vindt een fusie van de 

politiezones nodig omwille van de efficiëntie en 

kostenbesparingen.  

 

Laten we die drie elementen in dit bijzonder 

subjectieve debat, namelijk efficiëntie, de kostprijs 

en community policing, eens objectief bekijken. 

Iedereen is het erover eens dat de Brusselse 

politie doeltreffender moet worden en zo dicht 

mogelijk bij de burger moet staan.  

 

De cijfers over de drie genoemde criteria leveren 

interessante informatie op.  

 

Zo daalde het aantal criminele feiten per inwoner 

in het Brussels Gewest tussen 2000 en 2014 met 

20%. In andere steden was dat niet het geval. 

Door de grote aandacht voor het terrorisme 

ontstond echter de tegengestelde indruk, al is die 

subjectief.  

 

In 2015 kostte de Brusselse politie 299 euro per 

inwoner. In Luik en Charleroi is de politie 

goedkoper per inwoner, maar in Antwerpen en 

Gent een stuk duurder. Als we de man in de straat 

zouden vragen welke indruk hij heeft, zou die 

ongetwijfeld antwoorden dat de Waalse en de 

Brusselse politie duurder zijn dan de Vlaamse, 

terwijl het net omgekeerd is!  

 

De KUL-norm is inderdaad hopeloos achterhaald, 

zoals de heer Ghyssels terecht opmerkte. 

Bovendien hebben we in Brussel heel wat 

pendelaars, en daar houdt die norm geen rekening 

mee.  

 

Bovendien is de KUL-norm niet aangepast aan de 

demografische ontwikkeling en de nieuwe 

uitdagingen waar het Brussels Gewest mee te 

maken krijgt.  

 

Wat community policing betreft, kunnen we uit de 

vraag van de Antwerpse burgemeester Bart De 

Wever om meer politieagenten onder de 

Antwerpenaars te rekruteren afleiden dat het 
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trottoir sur la question iraient certainement toutes 

dans le même sens, à savoir que la police coûte 

plus cher en Wallonie et à Bruxelles. Les chiffres 

indiquent pourtant l'inverse ! 

 

Je suis tout à fait d'accord avec mon collègue 

Ghyssels quand celui-ci pointe le caractère 

totalement obsolète de la norme KUL. Nous 

habitons dans une métropole qui est, ô combien, 

traversée par "les autres". 

 

La norme KUL n'a pas pris en compte notre boom 

démographique et les nouveaux enjeux. 

 

La proximité est le troisième élément qui a été 

évoqué par l'ensemble des collègues. À cet égard, 

un exemple intéressant est apparu il y a trois ou 

quatre mois : M. Bart De Wever, bourgmestre 

d'Anvers, a suggéré de procéder à un recrutement 

local des policiers travaillant à Anvers, dans 

l'optique de renforcer la police de proximité. Il 

faut donc trouver un juste équilibre entre une 

réelle efficacité - et non pas un sous-localisme - 

via une nécessaire coordination au sein d'une 

police intégrée, et une connaissance suffisante du 

terrain. 

 

Monsieur le ministre-président, vous vous êtes 

clairement exprimé sur l'efficacité, le coût et la 

proximité. Il serait en outre intéressant de vous 

entendre à propos de l'efficacité de la coordination 

entre les différentes zones de police, notamment à 

la lumière de l'actualité. C'est une mission que la 

Région doit continuer à mener. Je reprendrai à cet 

égard le mot "coupole" dans l'interpellation de M. 

Van den Driessche. Il ne s'agit pas d'une fusion 

mais d'une coordination suffisante pour que 

l'information circule bien. 

 

En la matière, il n'y a pas de preuve de 

dysfonctionnement. Bien sûr, il y a toujours 

matière à amélioration dans ce domaine, mais la 

réalité a démontré l'efficacité de cette police 

intégrée, répartie en six zones et garantissant de ce 

fait une meilleure connaissance du terrain. 

 

  

belangrijk is om een goed evenwicht te vinden 

tussen de coördinatie van de politiediensten met 

het oog op meer efficiëntie, en een voldoende 

grote terreinkennis.  

 

Mijnheer Vervoort, u sprak zich al uit over de 

doeltreffendheid, de kosten en community 

policing. We zouden ook graag uw standpunt 

kennen over de efficiëntie van de coördinatie 

tussen de verschillende politiezones. De 

verschillende Brusselse zones moeten niet fuseren, 

maar wel voldoende informatie uitwisselen. De 

heer Van den Driessche had het trouwens over 

een overkoepelend beleid.  

 

Niets wijst erop dat de Brusselse politiezones 

slecht functioneren. Natuurlijk is verbetering 

altijd mogelijk, maar de geïntegreerde, in zes 

zones opgedeelde politie heeft een goede 

terreinkennis en heeft bewezen dat het systeem 

werkt.  

 

  

M. le président.- La parole est à M. Coppens. 

 

M. René Coppens (Open Vld) (en néerlandais).- 

La menace terroriste nous contraint à envisager 

une fusion des zones de police. Comme tous les 

partis flamands en Flandre et à Bruxelles, l'Open 

De voorzitter.- De heer Coppens heeft het woord. 

 

De heer René Coppens (Open Vld).- Door de 

recente terreurdreiging worden we gedwongen om 

na te denken over een eventuele fusie van de 

politiezones. Net als alle andere Vlaamse partijen 
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Vld est favorable à une police unique à Bruxelles 

qui ne pourra que renforcer l'efficacité et la 

transparence de nos services. Nous sommes bien 

parvenus à fusionner le service incendie, pourquoi 

la situation serait-elle différente pour la police ? 

 

C'est dans l'intérêt des Bruxellois et de leur 

sécurité que nous examinons la question sans 

préjugés. Comme la situation idéale n'existe pas, 

remettre en question le système actuel n'est pas 

nuisible car tout peut être amélioré.  

 

Tant le parlement que le gouvernement doivent 

avoir une attitude constructive dans ce débat. Une 

police unique ne nous permettra, certes, pas de 

résoudre tous les problèmes. Ce n'est pas la 

panacée contre le radicalisme et les problèmes de 

société auxquels nous sommes confrontés 

aujourd'hui. Il convient néanmoins de renforcer 

l'échange des informations entre le niveau local et 

fédéral pour lutter contre le terrorisme et le 

radicalisme. Le radicalisme n'étant pas confiné 

aux limites territoriales, une police unique ne 

pourra pas empêcher les jeunes Bruxellois 

radicalisés de s'installer dans une autre commune 

comme Vilvorde et d'échapper ainsi à notre 

contrôle.  

 

Fusion ou pas, nous disposons déjà de plusieurs 

dispositifs.  

 

Avec la sixième réforme de l’État, la prévention et 

la sécurité sont devenues des compétences 

régionales exercées par le ministre-président. 

Nous disposons de plusieurs instruments pour 

exercer notre compétence régionale de sécurité, 

comme Bruxelles prévention et sécurité. Nous 

devons poursuivre dans cette voie.  

 

Le ministre-président doit esquisser les grandes 

lignes d'un plan régional de sécurité et d'y 

intégrer les besoins et les spécificités de nos 

quartiers. Ces deux actions ne sont pas 

incompatibles, contrairement à ce que soutient 

Mme Dufourny. Il faudrait également développer 

les dispositifs actuels, tels que l'Observatoire 

bruxellois pour la prévention et la sécurité 

(OBPS). Nous espérons que le ministre-président, 

dans le cadre de ses nouvelles compétences, 

élaborera une sécurité cohérente, intégrée et 

efficace.  

 

Il importe que le ministre-président agisse dans 

in Vlaanderen en Brussel is de Open Vld 

voorstander van één Brusselse politiezone, naar 

het voorbeeld van andere grote steden zoals 

Londen en New York. De manier waarop dat 

gebeurt, met een echte fusie of een overkoepelend 

orgaan, is bijzaak. Het politiewerk zal dan 

alleszins efficiënter gebeuren en transparanter 

worden. De fusie van de Brusselse brandweer was 

een succes. Waarom zou dat voor de Brusselse 

politie anders zijn?  

 

Het is in het belang van alle Brusselaars en hun 

veiligheid dat wij onbevooroordeeld nadenken 

over de kwestie. Niemand weet op voorhand wat 

de ideale situatie is. Ik denk trouwens dat die niet 

bestaat. Het kan beslist geen kwaad om het debat 

aan te gaan en de huidige regeling in vraag te 

stellen. Alles kan immers altijd beter.  

 

Een constructieve houding in het parlement en de 

regering lijkt mij dan ook aangewezen. Al is de 

Open Vld principieel voorstander van een fusie 

van de politiezones, toch zijn wij ervan overtuigd 

dat die niet alle problemen zal oplossen. Het is 

geen wondermiddel tegen radicalisme en andere 

maatschappelijke uitdagingen, waarmee wij 

vandaag worden geconfronteerd.  

 

Essentieel in de strijd tegen het terrorisme en de 

aanpak van radicalisme is een doeltreffende 

informatie-uitwisseling tussen de federale en de 

lokale politiediensten. Een probleem als 

radicalisering is bovendien niet beperkt tot de 

grenzen van het Brussels Gewest. Ook met een 

eengemaakte Brusselse politiezone kan niet 

voorkomen worden dat geradicaliseerde jongeren 

van Brussel naar een randgemeente als Vilvoorde 

verhuizen en op die manier van de radar 

verdwijnen.  

 

Er is nu al veel mogelijk, met of zonder fusie van 

de politiezones.  

 

Sinds de zesde staatshervorming is de coördinatie 

van het preventie- en veiligheidsbeleid een 

gewestelijke bevoegdheid die door de minister-

president wordt uitgeoefend. Wij beschikken 

tegenwoordig over de instrumenten om het 

gewestelijke veiligheidsbeleid uit te tekenen. 

Brussel Preventie en Veiligheid werd precies om 

deze reden opgericht. Belangrijk is dat wij de 

ingeslagen weg blijven volgen. De minister-

president moet de lijnen van een gewestelijk 
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l'intérêt général de la Région, ce qui n'est pas 

nécessairement incompatible avec les intérêts 

locaux. Prenez vos nouvelles responsabilités dans 

le cadre de la sixième réforme de l’État. Dans son 

accord, le gouvernement s'engage à améliorer la 

coopération et la cohérence entre les zones de 

police. Pour mon groupe, il pourrait montrer 

davantage d'ambition.  

 

Quelles mesures ont-elles déjà été prises ? 

L'harmonisation des règlements de police est-elle 

en cours ? 

 

Enfin, une révision de la norme KUL s'impose, car 

celle-ci est dépassée. 

 

M. de Patoul, ce n'est pas parce que nous 

réfléchissons à des améliorations à apporter au 

système, ou même à la fusion des zones de police, 

que nous réclamons pour autant la fusion des 

communes. Certains partis flamands plaident pour 

une fusion des zones et des communes, mais pas le 

mien.  

 

  

veiligheidsplan uittekenen en hij moet het plan 

uitvoeren. Daarbij moet echter rekening worden 

gehouden met de plaatselijke behoeften en de 

specifieke kenmerken. 

 

Een gewestelijk beleid moet van bovenaf worden 

gevoerd en moet rekening houden met de lokale 

behoeften en eigenheden. In tegenstelling tot wat 

mevrouw Dufourny beweert, denk ik niet dat die 

twee zaken onverenigbaar zijn. De instrumenten 

die het gewest vandaag ter beschikking heeft, 

zoals het Observatorium voor Preventie en voor 

Veiligheid, moeten verder worden uitgebouwd. 

Wij hopen dat de minister-president zich zal 

inspannen om in het kader van zijn gewestelijke 

bevoegdheden tot een samenhangend, 

geïntegreerd en daadkrachtig veiligheidsbeleid te 

komen. 

 

Ik dring er dan ook op aan dat de minister-

president opkomt voor het algemeen belang van 

het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, wat niet 

noodzakelijk onverenigbaar is met de 

gemeentelijke belangen. U hebt door de zesde 

staatshervorming nieuwe verantwoordelijkheden 

gekregen. Ik wil u oproepen om ze te nemen. In 

het regeerakkoord belooft de regering alvast om 

meer in te zetten op samenwerking en samenhang 

van het beleid van de verschillende politiezones. 

Voor de Open Vld mag u wel wat ambitieuzer 

zijn. 

 

Kunt u al verduidelijken welke stappen u hiervoor 

hebt gezet? Heeft de regering al werk gemaakt van 

een harmonisering van de politiereglementen? 

 

Tot slot wil ik nog benadrukken dat een 

herziening van de KUL-normen absoluut nodig is 

omdat zij volledig voorbijgestreefd zijn. Er is al 

gezegd dat de Brusselse politie minder kost dan 

die van Antwerpen of Gent. 

 

Mijnheer de Patoul, het is niet omdat wij 

nadenken over verbeteringen van het systeem, of 

zelfs over de fusie van politiezones, dat we zouden 

pleiten voor de fusie van gemeenten. Bepaalde 

Vlaamse partijen pleiten weliswaar voor een fusie 

van zowel de politiezones als de gemeenten, maar 

dat is niet het geval voor de Open Vld.  

 

Dat zijn twee totaal verschillende zaken. De Open 

Vld is tegen de fusie van gemeenten. Er zijn 

partijen in de meerderheid die daar wel 
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voorstander van zijn, al zal ik ze niet noemen. Het 

standpunt van de Open Vld is heel duidelijk: het is 

niet omdat we een fusie van de politiezones 

overwegen, dat we achter de fusie van gemeenten 

staan.  

 

M. le président.- La parole est à M. Vervoort.  

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- En 

guise de préambule, j'estime ce débat un peu 

curieux. En effet, les interpellations portent en 

principe sur le contrôle de l'action du 

gouvernement. Or, nous entamons ici un débat 

structurant, institutionnel, qui ne ressort pas de 

l'action du gouvernement.  

 

Ces questions ne figurent nullement dans un 

quelconque accord de majorité ni dans une 

quelconque action du gouvernement. Je tenais à le 

souligner, car je suis évidemment pleinement 

conscient des thèmes qui pourraient apparaître 

comme communautaires. Je ne veux absolument 

pas verser dans ce type de débat. Si certains ont 

leur agenda, d'autres pas.  

 

La plupart d'entre vous s'expriment de bonne foi 

dans ce dossier, dans l'intérêt de Bruxelles, même 

si les points de vue et l'approche diffèrent. 

 

Au cours de l'exercice auquel je vais me livrer 

dans un instant, je vous livrerai des éléments 

chiffrés et je vous donnerai mon avis sur la 

question, puisque nous sommes là pour cela, sans 

qu'il n'engage le gouvernement.  

 

(poursuivant en néerlandais)  

 

Les différents partis se sont déjà exprimés sur la 

question. Je n'ai pas l'intention de m'exprimer ici 

au nom du gouvernement.  

 

M. Van den Driessche, j’ai déjà eu l’occasion de 

revenir à plusieurs reprises sur ce débat relatif à 

la fusion des zones de police. Au-delà du fait qu'il 

s'agit d'un vieux débat, je m’interroge sur le lien 

entre celui-ci et notre débat sur la lutte contre le 

terrorisme. Existe-t-il seulement des exemples de 

dysfonctionnements dans nos zones de police qui 

justifient que l’on s’y attaque de manière aussi 

brutale ? N’est-ce pas justement la police de 

proximité qu'il faut renforcer pour créer plus de 

lien avec la population et étoffer le maillage 

territorial ?  

De voorzitter.- De heer Vervoort heeft het woord.  

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in 

het Frans).- Dit is een ietwat vreemd debat. 

Interpellaties zijn immers bedoeld om de regering 

te controleren. Met deze interpellatie wordt echter 

een institutioneel thema opgerakeld dat eigenlijk 

niets te maken heeft met het beleid van de 

regering.  

 

Deze interpellatie heeft helemaal niets te maken 

met het regeerakkoord. Ik ben mij er sterk van 

bewust dat we hier veeleer met een 

communautaire kwestie te maken hebben. Ik wil 

echter helemaal geen communautair debat voeren.  

 

De meeste sprekers geven blijk van goede trouw in 

dit dossier en hebben duidelijk het welzijn van de 

Brusselaars voor ogen.  

 

Ik zal dadelijk een aantal cijfers noemen en mijn 

persoonlijke mening over deze kwestie geven, al 

verwoord ik niet het standpunt van de regering.  

 

(verder in het Nederlands) 

 

Ik geef mijn mening, maar dat is natuurlijk niet 

het standpunt van de regering. De verschillende 

partijen hebben een eigen mening over het 

probleem. Het is niet mijn bedoeling om hier een 

standpunt van de regering te geven.  

 

Mijnheer Van den Driessche, ik heb al 

herhaaldelijk de gelegenheid gehad om in te gaan 

op het debat over de fusie van de Brusselse 

politiezones. Het is een oude discussie die telkens 

weer wordt opgerakeld, met verwijzingen naar 

voordelen als capaciteitswinst of efficiënter 

management. Ik vraag me echter af wat het 

verband is met het debat dat ons vandaag 

bezighoudt, namelijk de strijd tegen terrorisme. 

Zijn er op zijn minst concrete voorbeelden van 

wat er in de politiezones verkeerd gefunctioneerd 

zou hebben om dit soort brutale en frontale 

aanvallen te verantwoorden? Moet niet net de 

buurtpolitie versterkt worden om de band met de 

bevolking aan te halen en het maatschappelijke 
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S'interroge-t-on sur les moyens donnés à la police 

locale et aux magistrats ? Il y a bien entendu des 

choses qui pourraient être mutualisées ou mieux 

intégrées, mais penser qu’un corps de police 

unique permettrait de répondre plus efficacement 

aux défis posés par le radicalisme et le terrorisme 

est simpliste.  

 

Il faudrait donner plus de capacité et plus d'appui 

à nos zones de police, pour qu'elles puissent 

effectuer leurs missions de collecte et de 

traitement de l’information. La complexité des 

enquêtes actuelles nécessite des informations 

pointues et de l’expertise, mais aussi un ancrage 

profond dans la population et les quartiers, ainsi 

qu’une plus grande collaboration entre services 

de prévention et de police.  

 

Dans ce contexte, le débat sur la fusion des zones 

nous détourne du vrai problème : le financement 

des zones de police et le recrutement. Le nombre 

de recrutements est passé ces deux dernières 

années de 1.400 à 800 par an ! Cela a eu pour 

conséquences la limitation des moyens affectés 

aux écoles de police pour la formation et la 

limitation de la capacité humaine, alors que nous 

accusons déjà un déficit de 768 équivalents temps 

plein dans nos zones ! Cela a également pour 

conséquence un vieillissement des cadres, et donc 

une perte de capacité opérationnelle.  

 

Par ailleurs, la réduction de 2% de la dotation 

fédérale aux zones de police aggrave le manque 

structurel de financement. Les communes doivent 

compenser cette réduction, alors que cela fait 

plusieurs années consécutives qu'elles dépensent 

plus pour leurs zones de police.  

 

Pour la Ville de Bruxelles, la dotation est passée 

de 83 millions d'euros en 2007 à 114 millions en 

2015. Dans le même temps, pour Schaerbeek, elle 

est passée de 25 millions d'euros à près de 

39 millions, et pour Molenbeek, de 13 millions 

d'euros à 20 millions d'euros. Cela représente une 

augmentation de 38% pour la Ville de Bruxelles, 

de 52% pour Schaerbeek et de 53% pour 

Molenbeek.  

 

La question de la fusion des zones de police n’est 

donc pas véritablement le problème. Cela ne nous 

empêche pas de mettre notre modèle en question. 

 

Nous avons déjà évoqué ce point lors de réunions 

weefsel te versterken?  

 

Hoe zit het met de middelen voor de Brusselse 

politiezones en voor de magistraten, die hun 

onderzoeken naar behoren moeten kunnen 

uitvoeren? Er zijn uiteraard zaken die de 

politiezones gemeenschappelijk kunnen gebruiken 

of die nog beter kunnen worden geïntegreerd. Het 

is echter simplistisch om te stellen dat één enkele 

Brusselse politiezone beter in staat zou zijn om de 

uitdagingen aan te pakken die radicalisering en 

terrorisme met zich meebrengen.  

 

Wat we nodig hebben, is een grotere capaciteit en 

meer ondersteuning voor de politiezones. Ik 

bedoel meer bepaald het aantal manschappen 

waarover de diensten kunnen beschikken om hun 

opdrachten inzake het verzamelen en verwerken 

van informatie te vervullen in dienst van de 

gespecialiseerde diensten. Dat is duidelijk het 

probleem bij de lopende onderzoeken, omdat ze 

bijzonder complex zijn en er zeer gerichte 

informatie moet worden verzameld. Een 

basisvereiste daarbij is de deskundigheid van het 

personeel, maar ook een grondige verankering bij 

de bevolking en in de wijken is noodzakelijk, 

evenals meer samenwerking tussen preventie- en 

politiediensten.  

 

In die context worden we door het debat over de 

fusie van de politiezones afgeleid van het 

werkelijke probleem, namelijk de financiering van 

de politiezones en de aanwerving van 

manschappen. Wie heeft het aantal aanwervingen 

de voorbije twee jaar teruggeschroefd van 1.400 

naar 800 per jaar? Die beslissing heeft heel wat 

gevolgen: een beperking van de middelen voor 

opleidingen in de politiescholen en van de 

personeelscapaciteit, terwijl we in de zones al 

kampen met een tekort van 768 voltijdse 

equivalenten. Een ander gevolg is dat het 

personeelsbestand ouder wordt en dat het Brussels 

Gewest steeds minder operationele capaciteit 

heeft.  

 

Daarnaast wordt het structurele gebrek aan 

financiële middelen voor de politiezones nog erger 

als gevolg van de vermindering van de federale 

dotatie met 2%. De gemeenten moeten het 

verschil bijpassen, hoewel ze al verschillende 

jaren op rij steeds meer geld moeten uittrekken 

voor de politiezones.  

 



 C.R.I. COM (2015-2016) N° 53 26-01-2016 I.V. COM (2015-2016) Nr. 53 20 

 COMMISSION AFFAIRES INTÉRIEURES  COMMISSIE BINNENLANDSE ZAKEN  

 

 

 

 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des affaires intérieures – Session 2015-2016 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor Binnenlandse Zaken – Zitting 2015-2016 

 

avec les bourgmestres. Des propositions sont sur 

la table pour instaurer une plus grande 

collaboration entre nos différents corps de police. 

Nous aurons l’occasion d’en reparler. 

 

(poursuivant en français) 

 

L'enjeu est effectivement de nous emparer 

pleinement de la sixième réforme de l'État, de 

faire en sorte d'améliorer la situation et de confier 

ce rôle de coordination à la Région. 

 

Le but est que l'ensemble des zones de police 

puissent, le cas échéant, mutualiser un certain 

nombre d'informations et de capacités 

opérationnelles. Nous avons vu l'importance d'un 

tel enjeu sur le plan de l'organisation qui a suivi 

les événements du 13 novembre. 

 

Le fait que nous nous soyons réunis en Conseil 

régional de sécurité, élargi aux dix-neuf 

bourgmestres, a sans nul doute permis de mettre 

en place une coordination au niveau des décisions 

prises. Cela a indiscutablement permis d'avoir une 

vision uniforme de la situation et de ne pas créer 

de confusion dans le chef de la population. Il faut 

pouvoir s'emparer des outils institutionnels. C'est 

mon intention. 

 

Nous devons à présent mettre en œuvre cette 

sixième réforme de l'État, conformément à 

l'intention inscrite dans l'accord de majorité. Il en 

va de notre responsabilité. Les choses se mettent 

en place avec l'organisme d'intérêt public (OIP) 

Bruxelles prévention et sécurité. Nous sommes 

dans la phase de recrutement des fonctionnaires 

dirigeants, qui devrait se terminer dans quelques 

semaines. 

 

Le coordinateur régional "radicalisme" sera 

recruté au 1
er
 février. Les choses avancent et nous 

avons des objectifs très clairs par rapport à une 

vision coordonnée. L'enjeu pour Bruxelles, 

aujourd'hui et demain, est de montrer notre 

capacité à relever les défis, avec les outils et les 

sources de financement dont nous disposons. C'est 

dans ce sens que s'inscrit l'action du 

gouvernement : prendre à bras le corps ses 

responsabilités en cette matière, par le biais de la 

sixième réforme de l'État. 

 

 

Er zijn meerdere voorbeelden. Voor de stad 

Brussel nam de dotatie aan de politiezone toe van 

bijna 83 miljoen euro in 2007 tot 114 miljoen in 

2015. Voor de gemeente Schaarbeek nam de 

dotatie toe van 25 miljoen euro in 2007 tot bijna 

39 miljoen euro in 2015. Voor Molenbeek nam de 

dotatie toe van 13 miljoen euro in 2007 tot 

20 miljoen euro in 2015. Voor de stad Brussel 

betekent dit een toename met 38%, voor 

Schaarbeek met 52% en voor Molenbeek met 

53%.  

 

Zoals u kunt vaststellen, is de kwestie van de fusie 

van de politiezones niet het kernprobleem, al 

weerhoudt dat ons er niet van om ons model soms 

in vraag te stellen. 

 

Wij hebben deze aangelegenheid al besproken 

tijdens de vergaderingen met de burgemeesters en 

er liggen voorstellen op tafel om meer 

samenwerking tussen de verschillende Brusselse 

politiekorpsen tot stand te brengen. Ongetwijfeld 

zullen wij het over deze kwestie nog hebben.  

 

(verder in het Frans) 

 

We moeten de zesde staatshervorming aangrijpen 

om het gewest een coördinerende rol te laten 

spelen en zo de situatie te verbeteren.  

 

Het is de bedoeling dat alle politiezones indien 

nodig bepaalde informatie kunnen delen en de 

krachten kunnen bundelen. In de dagen na de 

aanslagen in Parijs werd het belang daarvan 

bijzonder duidelijk.  

 

Op de bijeenkomst van de Gewestelijke 

Veiligheidsraad, die werd uitgebreid met de 

negentien burgemeesters, konden een aantal 

gecoördineerde beslissingen worden genomen. 

Daardoor konden we een gezamenlijke visie op de 

situatie naar buiten brengen en ontstond er geen 

verwarring bij de bevolking.  

 

In het kader van de zesde staatshervorming 

richtten we de instelling van openbaar nut (ION) 

Brussel Preventie en Veiligheid op. De 

aanwerving van de leidinggevende ambtenaren zal 

over enkele weken rond zijn. Op 1 februari stellen 

we een gewestelijke coördinator aan die zich zal 

bezighouden met radicalisering.  

 

We boeken dus vooruitgang. De Brusselse 
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regering moet tonen dat ze in staat is om de 

uitdagingen die zich aandienen, aan te gaan met 

de middelen waarover ze beschikt. Wij willen ook 

gebruikmaken van de mogelijkheden van de zesde 

staatshervorming om onze verantwoordelijkheid te 

nemen.  

 

 

M. le président.- La parole est à M. Van den 

Driessche. 

 

M. Johan Van den Driessche (N-VA) (en 

néerlandais).- La fusion des polices ne résoudra 

certes pas tous les problèmes, mais elle permettra 

d'accroître la sécurité. 

 

L'existence de six zones de police est artificielle 

étant donné la structure et les caractéristiques de 

la Région. La fusion des zones de police doit être 

débattue indépendamment de la lutte contre la 

radicalisation. Il s'agit de deux débats distincts, la 

question du radicalisme a toutefois insufflé une 

dynamique dans ce débat sur la fusion des 

services de police. 

 

Ce débat doit dépasser la question du financement 

et du personnel à laquelle il est réduit aujourd'hui. 

La fusion se conçoit par ailleurs sur le plan de la 

gestion et de la communication. Un corps de 

police renforcé sera plus efficace sur le plan 

financier et plus dynamique sur le terrain. 

 

Il convient de procéder à une réorganisation de 

nos services de police. Je ne prétends pas que la 

situation est catastrophique aujourd'hui, mais elle 

pourrait être améliorée.  

 

Les chiffres qui indiquent une baisse de 20% de la 

criminalité à Bruxelles doivent être maniés avec 

prudence. Je ne pourrais pas affirmer 

objectivement que cette baisse de la criminalité est 

le résultat du bon travail fourni par nos services 

de police. Il faut d'abord se demander si une 

nouvelle structure de la police permettrait d'en 

renforcer l'efficacité.  

 

Il est faux de dire que la Flandre veut imposer la 

fusion des polices. Ce n'est pas parce que l'idée 

vient de Flandre qu'elle est absurde pour autant. 

Le parcours d'intégration obligatoire a aussi été 

longtemps tabou à Bruxelles, nous avons vu à 

quels problèmes il nous a menés. Il est préférable 

d'organiser une fusion et une direction unifiée 

De voorzitter.- De heer Van den Driessche heeft 

het woord. 

 

De heer Johan Van den Driessche (N-VA).- 

Natuurlijk zal een fusie niet alle problemen 

oplossen, maar omwille van de veiligheid moeten 

dit gewest en alle gewestelijke instellingen zo 

goed mogelijk worden georganiseerd, zodat wij de 

veiligheidsproblemen zo goed mogelijk kunnen 

aanpakken. Wij moeten dus een structuur creëren 

die daarvoor het best geschikt is. 

 

Als wij ons door het gewest bewegen, merken wij 

dat alles zodanig met elkaar verweven is dat het 

bestaan van zes politiezones artificieel overkomt. 

Wij moeten het debat over de fusie inderdaad 

loskoppelen van het debat over radicalisering, 

maar de radicalisering heeft er wel toe geleid dat 

er een zogenaamd motorisch moment is ontstaan, 

hoewel er niet echt een relatie is tussen de 

organisatie van de politiezones en radicalisering. 

 

Het debat wordt volgens mij te sterk gereduceerd 

tot een kwestie van financiering en manschappen, 

want een goede organisatie van een politiedienst 

betekent veel meer dan dat. Het gaat ook om een 

eenheid van leiding en communicatie. Hoe groter 

het korps, hoe meer mogelijkheden er zijn om te 

specialiseren, wat noodzakelijk is om het 

veiligheidsprobleem aan te pakken. Een groter 

korps is financieel efficiënter, en als het efficiënt 

is georganiseerd, reageert het ook sneller. 

 

Vroeger ging het er misschien gezelliger aan toe, 

maar de tijden zijn helaas veranderd. Dat betekent 

dat de politieorganisatie mee moet evolueren. Ik 

beweer niet dat vandaag alles slecht gaat, maar het 

kan wel beter. 

 

Volgens de statistieken vermindert in Brussel het 

aantal criminele feiten met 20%. Statistieken 

moeten we echter met een korreltje zout nemen. 

Iedereen zal wel al gehoord hebben dat zelfs de 

politiediensten zeggen dat het niet helpt om 

aangifte te doen van de diefstal van een handtas, 
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qu'une coordination supplémentaire, plus 

avantageuse sur le plan financier et en termes 

d'efficacité. 

 

La proximité avec la population est certes une 

priorité. Des grandes villes comme Londres ou 

New York ont développé leurs propres stratégies 

pour renforcer ce lien. Il ne s'agit donc pas d'un 

problème spécifique à Bruxelles. 

 

M. Coppens a évoqué le succès de la fusion du 

service incendie bruxellois. L'efficacité et la 

proximité de ce service avec la population n'ont 

en rien souffert de cette fusion. Les bourgmestres 

peuvent également jouer un rôle majeur sur le 

plan de la proximité et pourront continuer à le 

faire, même dans le cadre d'un service de police 

unique. 

 

Aujourd'hui, le moment est venu de lancer cette 

discussion, car le débat sur les tâches essentielles 

doit être débattu au niveau fédéral. Il faut 

renforcer la présence de la police dans les rues et 

le lien de proximité avec la population. D'autant 

plus que les Bruxellois sont plus que jamais 

préoccupés par leur sécurité. 

 

Une fusion des zones de police ne pourrait que 

redorer le blason de la Région bruxelloise.  

 

Je conclurai sur une note plus politique : 

pourquoi les principaux partis bruxellois, le MR et 

le PS, sont-ils opposés à la fusion des communes ? 

Je n'ai entendu aucun argument vraiment 

convaincant à cet égard.  

 

Il y a bien des intérêts partisans et des chasses 

gardées qui entrent en ligne de compte, sans 

oublier des luttes intestines au sein du PS.  

 

(Rumeurs) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

omdat je die toch nooit terugvindt. Ik zou niet 

objectief kunnen stellen dat de politie goed werkt 

omdat de criminaliteitscijfers zijn gedaald. We 

moeten ons afvragen of de politie beter kan 

functioneren als de structuur wordt veranderd.  

 

Ik ben het ook niet eens met de stelling dat 

Vlaanderen de fusie wil opleggen. Het is niet 

omdat het idee uit Vlaanderen komt, dat het 

onzinnig is. De verplichte inburgering was ook 

lang taboe in Brussel en we hebben gezien tot 

welke problemen dat geleid heeft. Laten we de 

fusie van de politiezones objectief en zonder 

taboes proberen te begrijpen. Coördinatie is een 

alternatief, maar een eenheid van leiding heeft 

meer zin dan extra coördinatie. Dat is niet alleen 

voordelig op financieel gebied, maar ook omdat 

een eengemaakt politiekorps vaak sneller kan 

werken.  

 

Natuurlijk is het belangrijk dat de politie dicht bij 

de bevolking staat. Steden als Londen en New 

York hebben daar ook rekening mee moeten 

houden, of ze zouden ook problemen hebben. 

Waarom zou dat een typisch Brussels probleem 

zijn? Deze steden hebben hun eigen methoden om 

ervoor te zorgen dat de politie dicht bij de 

bevolking staat. Het is niet alleen een kwestie van 

organisatie, maar ook van specialisatie. In Londen 

is er bijvoorbeeld een cel die zich specifiek 

bezighoudt met de organisatie van community 

policing en nagaat wat de specifieke problemen 

zijn. Vervolgens probeert ze haar voorstellen op 

het terrein in te voeren. Dat is absoluut 

noodzakelijk.  

 

Ik volg volledig het voorbeeld van de heer 

Coppens over de brandweer. We kunnen ons niet 

meer inbeelden dat elke Brusselse gemeente een 

brandweerdienst zou hebben. De interventies van 

de brandweer zijn niet minder efficiënt geworden, 

omdat er maar één Brusselse brandweerdienst is. 

Je kunt evenmin beweren dat de brandweer niet 

meer dicht bij de bevolking staat.  

 

De burgemeesters kunnen een belangrijke rol 

spelen op het vlak van het contact met de 

bevolking. Het is niet omdat er maar één 

politiezone zou overblijven dat de burgemeesters 

die rol niet meer zouden kunnen spelen.  

 

Vandaag is het moment aangebroken om dit debat 

te voeren, omdat het kerntakendebat op het 
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M. le président.- Vous n'avez pas à créer la 

polémique. Je vous prie de ne pas sortir du cadre 

du débat. 

 

M. Johan Van den Driessche (N-VA) (en 

néerlandais).- Je connais Bruxelles mieux que 

vous ne le croyez. 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

 

 

federale niveau gevoerd wordt. Het is de 

bedoeling om meer blauw op straat te hebben en 

de nabijheid te versterken. De bevolking is zich er 

ook sterker van bewust dat veiligheid belangrijk 

is.  

 

Een fusie van de politiezones kan het imago van 

het Brussels Gewest verbeteren, en dat zouden we 

goed kunnen gebruiken.  

 

Ik eindig met een politieke boodschap waarop ik 

vanzelfsprekend reactie verwacht. Ik geef even 

mijn analyse. Waarom zijn de twee grootste 

Brusselse partijen, namelijk de MR en de PS, 

tegen de fusie van de gemeenten? Ik heb geen 

enkel serieus argument gehoord. Er zijn wel zaken 

die beter kunnen of waarover gediscussieerd kan 

worden, maar ik hoorde geen enkel argument dat 

tegen een fusie pleit en ons ervan moet 

weerhouden om er ernstig over na te denken.  

 

Er zijn echter wel partijpolitieke argumenten om 

tegen een fusie te zijn. De MR wil niet dat de PS 

invloed heeft op de veiligheid in de gemeenten 

waar de eerstgenoemde partij het voor het zeggen 

heeft. Het is bovendien geen geheim dat er binnen 

de PS clans bestaan. Ik hoef hier geen namen te 

noemen. Die clans zijn het niet met elkaar eens.  

 

(Rumoer)  

 

De voorzitter.- U hoeft geen polemiek te starten. 

Blijf bij het onderwerp van dit debat. 

 

 

De heer Johan Van den Driessche (N-VA).- Ik 

ken Brussel beter dan u denkt. 

 

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

INTERPELLATION DE MME ZOÉ GENOT 

 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW ZOÉ 

GENOT 

 

TOT DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 
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TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la reconnaissance des 

mosquées et le rapport sur l'émergence 

d'un islam de Belgique de la Fédération 

Wallonie-Bruxelles". 

 

 

M. le président.- La parole est à Mme Genot. 

 

Mme Zoé Genot (Ecolo).- Cette interpellation 

date fatalement un peu puisqu'elle a été déposée le 

8 décembre et n'est inscrite à l'ordre du jour que 

maintenant. Elle est issue de deux types de 

déclaration. Vos propres déclarations selon 

lesquelles vous souhaiteriez qu'un plus grand 

nombre de mosquées ne soient plus financées par 

l'extérieur ou par leurs fidèles, mais par une 

ordonnance. 

 

 

(M. René Coppens, premier vice-président, prend 

place au fauteuil présidentiel) 

 

 

On connaît les réticences de certaines mosquées 

quant à leur reconnaissance. Certaines craignent 

une plus grande complexité, d'autres des 

ingérences, beaucoup ne comprennent pas 

vraiment la plus-value de cette reconnaissance. Se 

pose donc un gros problème de distance entre la 

possibilité d'être reconnu et le terrain. 

 

Je sais que, à la suite de la première ordonnance, 

M. Charles Picqué avait déjà lancé il y a quelques 

années, à l'instar de la Wallonie mais avec moins 

de succès, un cycle de formation pour les 

personnes qui gèrent les mosquées. L'objectif était 

de leur expliquer comment fonctionne le système 

belge en termes de financement des cultes, les 

obligations et leurs sources ainsi que le système de 

comptabilité en cours. Il faut reconnaître que cette 

dernière est assez compliquée pour les organes de 

culte. 

 

Si l'on veut concrétiser votre intention déclarée -

 un nombre accru de mosquées s'inscrivant dans 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de erkenning van de 

moskeeën en het rapport over de opkomst 

van een Belgische islam van de Federatie 

Wallonië- Brussel". 

 

 

De voorzitter.- Mevrouw Genot heeft het woord. 

 

Mevrouw Zoé Genot (Ecolo) (in het Frans).- Ik 

diende deze interpellatie al in op 8 december. Ze 

is dus enigszins gedateerd. De aanleiding werd 

gevormd door twee soorten uitlatingen. Zelf 

verdedigde u het standpunt dat moskeeën niet 

langer vanuit het buitenland of door de gelovigen 

zouden moeten worden gefinancierd, maar op 

grond van een ordonnantie.  

 

 

(De heer René Coppens, eerste ondervoorzitter, 

treedt als voorzitter op) 

 

 

Het is algemeen bekend dat bepaalde moskeeën 

liever niet worden erkend, uit angst voor meer 

administratieve rompslomp en inmenging. Ze zien 

er doorgaans de meerwaarde niet van in.  

 

Naar aanleiding van een eerdere ordonnantie 

over dit thema ging voormalig minister-president 

Picqué een aantal jaar geleden reeds van start 

met een opleiding voor de beheerders van 

moskeeën. Daar konden ze leren hoe het Belgische 

systeem inzake de financiering van de erediensten 

functioneert en hoe het zit met de verplichtingen, 

de boekhouding enzovoort. Het systeem is vrij 

complex.  

 

Indien we willen dat meer moskeeën zich laten 

erkennen, is er begeleiding en dialoog nodig om 

de angst voor inmenging weg te nemen en de 

positieve aspecten van de erkenning te 

benadrukken.  

 

Welke stappen werden reeds of worden nog gezet 

om niet-erkende moskeeën ertoe aan te zetten 
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l'ordonnance et la reconnaissance -, cela doit se 

faire via un accompagnement et le dialogue afin 

de faire tomber cette peur de l'ingérence et de 

souligner les aspects positifs de ladite 

reconnaissance pour ces mosquées. 

 

Quelles démarches ont été et vont être entreprises 

pour inciter les mosquées non reconnues à 

demander leur reconnaissance et leur 

financement ? 

 

Pour celles qui auraient déjà entamé les démarches 

et qui seraient donc au milieu du gué, combien de 

dossiers complets ont été transmis par l'Exécutif 

des musulmans de Belgique et sont en traitement ? 

Combien de dossiers sont en attente d'un avis du 

SPF Justice ? Quels sont les délais d'attente pour 

les avis du SPF Justice ? Combien de dossiers sont 

revenus du SPF Justice et sont en dernière phase 

de traitement à la Région ? 

 

Le 7 décembre, le ministre Marcourt a annoncé 

huit mesures pour concourir à l'émergence d'un 

islam de Belgique. Certaines de ces mesures 

concernent les Régions. Quelles concertations ont 

eu lieu avec la Région bruxelloise ? Quels accents 

cette dernière a-t-elle souhaité impulser dans ce 

plan ? 

 

Le ministre Marcourt souhaite instaurer, entre 

autres, une formation obligatoire des imams et une 

meilleure représentation des femmes dans les 

organes gérant les diverses mosquées. J'espère 

d'ailleurs que son intention s'étend à l'ensemble 

des cultes et à la laïcité et pas seulement aux 

mosquées. En effet, il y a encore du travail à 

fournir pour aboutir à davantage de parité.  

 

Ces objectifs sont-ils partagés par la Région ? 

Pour arriver à ceux-ci, une modification de 

l'ordonnance sur la reconnaissance des mosquées 

est-elle nécessaire ? D'autres textes devraient-ils 

être adaptés ? 

 

Ces dernières semaines, nous avons entendu le 

ministre de la Justice au niveau fédéral parler de 

l'organisation de l'Exécutif des musulmans sur la 

base communautaire francophone et 

néerlandophone. Ne serait-il pas nécessaire d'avoir 

à faire de temps à autre à des interlocuteurs 

régionaux, afin de pouvoir discuter de dossiers tels 

que celui qui nous occupe aujourd'hui ?  

 

erkenning en financiering aan te vragen?  

 

Van hoeveel moskeeën die de stap reeds hebben 

gezet, werd al een volledig dossier opgesteld door 

de Belgische Moslimexecutieve? Hoeveel dossiers 

worden nog behandeld of wachten nog op een 

advies van de FOD Justitie? Hoelang duurt het 

voor de FOD Justitie een advies uitbrengt? 

Hoeveel dossiers kwamen reeds terug van de FOD 

Justitie en bevinden zich in de laatste fase van de 

erkenningsprocedure?  

 

Op 7 december kondigde Waals minister 

Marcourt acht maatregelen aan om het ontstaan 

van een Belgische islam te stimuleren, waarvan 

een aantal verband houden met de gewesten. 

Heeft er reeds overleg plaatsgevonden met het 

Brussels Gewest? Welke accenten wil het Brussels 

Gewest leggen?  

 

Minister Marcourt wil onder meer een verplichte 

opleiding voor imams invoeren en werk maken 

van een betere vertegenwoordiging van vrouwen 

in het beheer van de moskeeën. Ik hoop dat 

vrouwen ook meer inspraak krijgen bij andere 

godsdiensten en de vrijzinnige levensovertuiging.  

 

Sluit het gewest zich aan bij die doelstellingen? Is 

daarvoor een wijziging van de ordonnantie 

betreffende de erkenning van de moskeeën nodig? 

Moeten er ook andere teksten worden aangepast?  

 

De afgelopen weken had de federale minister van 

Justitie het over een splitsing van de 

Moslimexecutieve in een Franstalige en een 

Nederlandstalige afdeling. Zou het niet beter zijn 

als wij af en toe contact konden leggen met 

vertegenwoordigers van de moslimgemeenschap 

in het Brussels Gewest, om dossiers te bespreken 

als dat van vandaag?  

 

Kunt u de kwestie nog met de minister van Justitie 

bespreken voordat een beslissing wordt genomen?  
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Avez-vous eu une concertation avec le ministre de 

la Justice à ce sujet avant que cette décision ne 

soit prise ? 

 

  

 

Discussion  

 

 

M. le président.- La parole est à M. Ikazban.  

 

M. Jamal Ikazban (PS).- Le rapport du 

Parlement de la Fédération Wallonie-Bruxelles 

auquel vous faites allusion arrive à un moment clé 

compte tenu de la situation critique que connaît 

l'islam en Belgique et partout ailleurs en Europe.  

 

Je rappelle que les musulmans et l'islam sont 

victimes d'énormément de stigmatisations à 

l'heure actuelle. On fait souvent référence au 

terrorisme dont les plus grandes victimes 

continuent à être les musulmans à travers le 

monde. Aujourd'hui, ils sont ainsi doublement 

victimes du terrorisme et de la stigmatisation.  

 

Les différentes recommandations qui ressortent de 

ce rapport sont intéressantes et fournissent des 

pistes de solution quant aux nombreux défis que 

nous devons relever en la matière.  

 

Je rejoins ma collègue dans son souci de voir 

davantage de mosquées reconnues sur le territoire 

bruxellois. Votre réponse à ce sujet, Monsieur le 

ministre-président, m'intéresse au plus haut point. 

En effet, nous ne pouvons pas accepter de voir se 

développer une pratique clandestine de l'islam, 

parfois financée par des intérêts étrangers, alors 

que nous disposons du cadre réglementaire 

permettant de soutenir la pratique des cultes de 

manière générale.  

 

Un travail d'accompagnement doit être entrepris 

avec l'ensemble des mosquées connues afin de 

faciliter leur reconnaissance par les pouvoirs 

publics.  

 

La question que vous posez, Mme Genot, ne peut 

pas faire l'économie d'une réflexion plus globale 

quant à l'organisation des cultes de manière 

générale. À l'instar de la commission, nous 

pensons que certaines de ces recommandations 

pourraient avoir des implications, non seulement 

sur le régime de l'islam, mais aussi sur ceux des 

Bespreking 

 

 

De voorzitter.- De heer Ikazban heeft het woord. 

 

De heer Jamal Ikazban (PS) (in het Frans).- De 

moslims en de islam worden op dit moment sterk 

gestigmatiseerd. Er wordt vaak verwezen naar het 

terrorisme, hoewel de meeste slachtoffers van het 

wereldwijde terrorisme moslims zijn.  

 

De verschillende aanbevelingen in het rapport zijn 

interessant en bieden oplossingen voor de talloze 

uitdagingen waarmee we worden geconfronteerd. 

 

Ook ik wil graag dat meer Brusselse moskeeën 

worden erkend en ben erg benieuwd naar uw visie 

daarover. We kunnen immers niet aanvaarden dat 

de islam clandestien wordt beleefd, en in sommige 

gevallen wordt gefinancierd vanuit het buitenland, 

terwijl er een regelgeving voor de erkenning van 

moskeeën bestaat.  

 

We moeten tevens nadenken over de organisatie 

van de erediensten in het algemeen. Een aantal 

van de voornoemde aanbevelingen heeft mogelijk 

immers ook gevolgen voor de andere erkende 

erediensten en levensbeschouwingen.  

 

Ik dring erop aan dat we alle religies en 

overtuigingen op dezelfde manier benaderen, 

zonder te discrimineren.  

 

Het regelgevende kader voor de verschillende 

erediensten is achterhaald, en we zullen alle 

initiatieven ondersteunen die de minister-

president zal nemen om het beleid inzake 

erediensten te hervormen.  

 

We moeten dit debat los van de actualiteit voeren 

en de islamgemeenschap helpen zich beter te 

organiseren. Daarbij mogen we de moslims niet 

betuttelen, maar moeten we ze met respect, 

waardigheid en verantwoordelijkheidszin 

benaderen.  

 

Welke doelstellingen streeft u na? Binnen welke 
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autres cultes et philosophies reconnus.  

 

Je me permets d'insister sur la nécessité d'une 

approche globale non discriminatoire des diverses 

communautés convictionnelles reconnues en 

Belgique.  

 

Convenons au moins d'une chose : le cadre 

réglementaire qui s'applique aux différents cultes 

est dépassé. Nous soutiendrons donc toutes les 

initiatives que le ministre-président entreprendra 

pour esquisser les contours d'une réforme globale 

de la politique cultuelle.  

 

Il est en effet primordial d'avoir ce débat détaché 

de l'actualité et de réfléchir à la mise en place 

d'une démarche transversale. Il convient 

évidemment de soutenir la communauté 

musulmane à s'organiser mieux sans donner de 

leçon, sans paternalisme, mais avec respect, 

dignité et responsabilisation. Quels objectifs vous 

fixez-vous en la matière et dans quels délais 

comptez-vous les réaliser ?  

 

  

termijn wilt u die realiseren?  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Maes. 

 

Mme Annemie Maes (Groen) (en néerlandais).- 

Le rôle et l'organisation des mosquées sont 

importants, de même qu'un très bon dialogue avec 

la communauté musulmane. Groen soutient votre 

plaidoyer en faveur d'un islam européen. La 

question est de savoir avec quels partenaires.  

 

Partagez-vous l'analyse selon laquelle l'actuel 

Exécutif des musulmans de Belgique (EMB) ne 

représente pas tous les courants ? Le ministre 

fédéral CD&V, Koen Geens, demande même sa 

scission en un exécutif néerlandophone et 

francophone.  

 

Avec quels représentants de la communauté 

musulmane parlez-vous ? Que pensez-vous du 

fonctionnement de l'EMB ? Représente-t-il 

suffisamment la communauté musulmane à 

Bruxelles ? 

 

  

De voorzitter.- Mevrouw Maes heeft het woord. 

 

Mevrouw Annemie Maes (Groen).- Ik sluit me 

aan bij de zeer interessante vraag van mevrouw 

Genot. De rol van de moskeeën en hun organisatie 

zijn belangrijk.  

 

Ook een zeer goede dialoog met de moslim-

gemeenschap in de stad is belangrijk. Groen staat 

achter uw pleidooi voor een Europese islam. De 

vraag is echter met welke partners u in zee gaat.  

 

Deelt u de analyse dat de huidige Belgische 

Moslimexecutieve niet alle strekkingen 

vertegenwoordigt? Federaal CD&V-minister 

Geens vraagt zelfs de opsplitsing in een 

Nederlandstalige en een Franstalige Moslim-

executieve, omdat een aantal zaken niet goed 

functioneert. Ik ben op dat vlak evenwel geen 

specialist.  

 

Met welke vertegenwoordigers van de moslim-

gemeenschap spreekt u? Wat denkt u over de 

werking van de Belgische Moslimexecutieve? 

Vertegenwoordigt die voldoende de moslim-

gemeenschap in Brussel?  
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M. le président.- La parole est à Mme de Groote.  

 

 

Mme Julie de Groote (cdH).- Autant j'avais une 

position assez tranchée en ce qui concerne le débat 

précédent, autant je trouve qu'il s'agit ici d'un 

débat très difficile. Comme nous avons pris la 

sage décision de transformer notre procès-verbal 

des auditions auxquelles nous avions procédé en 

rapport officiel, je voudrais reprendre l'une de vos 

prises de parole à cette occasion que je trouve très 

importante : "on ne parle pas que de l'islam, mais 

de l'ensemble des cultes reconnus". Ceci rend le 

questionnement difficile, car si on pose la question 

pour l'ensemble des cultes, on est amené à 

considérer les choses différemment.  

 

Le point de départ de l'interpellation de Mme 

Genot d'aujourd'hui est de dire que nous ne 

sommes pas dans un État laïque, mais dans un État 

neutre, avec toutes les composantes que nous 

connaissons. Cela suppose le financement des 

ministres des cultes, de l'enseignement, etc. 

Puisqu'il y a financement, on part du principe qu'il 

faudrait que ceux qu'on finance connaissent au 

moins la réalité belge et fassent preuve d'un degré 

minimum d'ouverture et de disponibilité.  

 

Nous sommes donc favorables à la reconnaissance 

des mosquées à la condition qu'il y ait au préalable 

une formation agréée suivie par leur personnel. Je 

suis ce débat comme tout le monde et je soutiens 

la réflexion menée par le ministre Marcourt sur la 

formation des imams.  

 

Par souci de logique, il faudrait avoir la même 

position vis-à-vis des autres cultes. Je suis 

d'accord avec cette idée, mais j'estime que, du 

coup, on mène une réflexion bien plus profonde 

que la simple volonté de faire correspondre ce 

qu'on finance à nos réalités. Ce n'est pas une 

démarche si évidente que cela, y compris au sein 

du culte musulman. C'est ce que vous constatez 

par exemple lorsque vous évoquez cette question 

avec la partie turque du culte, placée sous 

l'autorité de la Diyanet.  

 

Toutes les études menées en la matière livrent les 

mêmes résultats : la Diyanet défend sa position en 

disant qu'elle dispose de sa propre organisation 

reconnue et assez forte.  

 

Le même sermon est dit tous les vendredis dans 

De voorzitter.- Mevrouw de Groote heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Julie de Groote (cdH) (in het Frans).- 

Dat is geen gemakkelijk debat. Naar aanleiding 

van de hoorzittingen hebben we beslist dat het niet 

alleen over de islam, maar over alle erkende 

erediensten moet gaan.  

 

Mevrouw Genot stelde als uitgangspunt dat we 

geen niet-confessionele staat zijn, maar een 

neutrale staat. Het gevolg is dat de bedienaars 

van erediensten, het godsdienstonderwijs 

enzovoort door de overheid worden gefinancierd. 

Wie echter geld krijgt van de overheid, moet ten 

minste vertrouwd zijn met de Belgische realiteit en 

blijk geven van een minimum aan openheid en 

beschikbaarheid.  

 

We zijn dan ook voorstander van de erkenning van 

de moskeeën, op voorwaarde dat het personeel 

van tevoren een erkende opleiding volgt. Ik sta 

achter het standpunt van Waals minister Marcourt 

over de opleiding van imams.  

 

Hetzelfde geldt dus ook voor de andere 

erediensten. Het is echter niet omdat de overheid 

de erediensten financiert, dat alles loopt zoals wij 

het zouden willen. Ik verwijs bijvoorbeeld naar het 

feit dat de Turkse moskeeën onder toezicht van de 

Diyanet staan. Dat is het Turkse presidium voor 

godsdienstzaken. De Diyanet stelt immers dat het 

over een eigen erkende en sterke organisatie 

beschikt.  

 

Elke vrijdag is in alle Turkse moskeeën ter wereld 

dezelfde preek te horen, van Ankara tot Istanboel, 

Vilvoorde en Molenbeek.  

 

De situatie is dus niet zo zwart-wit. Het is goed 

dat we een eredienst willen erkennen op grond 

van de moderniteit en openheid waar we naar 

streven.  

 

Het gevolg is ook dat er geen mensen mogen 

worden geronseld voor welke godsdienst dan ook. 

Het grootste aantal buitenlandse bedienaars van 

erediensten zijn moslims, maar er zijn ook 

priesters bij van evangelische en anglicaanse 

kerken.  

 

We moeten het debat uitdiepen, zodat we niet alles 

met elkaar gaan verwarren.  
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n'importe quelle mosquée du monde, d'Ankara à 

Istanbul en passant par Vilvorde ou Molenbeek, 

autant de lieux de culte accessibles.  

 

La situation n'est donc pas aussi manichéenne. Je 

trouve qu'il s'agit d'un débat dans lequel nos a 

priori sont de bonnes intentions. En effet, vouloir 

mettre en place une reconnaissance de culte 

correspondant à une modernité et une ouverture 

auxquelles nous aspirons tous est positif.  

 

Cela revient à dire que notre population ne doit 

pas être embrigadée, quel que soit le culte dont il 

est question. Le plus grand nombre de ministres 

du culte venus de l'étranger se retrouvent dans le 

culte musulman, mais aussi chez les évangélistes 

et les anglicans.  

 

Cette question mériterait que l'on y consacre un 

débat plus approfondi qui nous permettrait d'éviter 

également les amalgames.  

 

  

 

  

M. le président.- La parole est à M. de Patoul.  

 

 

M. Serge de Patoul (DéFI).- J'interviendrai 

brièvement dans ce débat difficile. Il est 

fondamental d'éviter de stigmatiser un culte par 

rapport à un autre, car cela crée inévitablement un 

grand malaise. 

 

Fondamentalement, le débat revient à parler de la 

laïcité d'État. Cette question doit être abordée de 

manière pleine et entière dans un débat qui 

dépassera naturellement le cadre régional puisqu'il 

se situe davantage au niveau fédéral.  

 

La problématique est, d'une part, d'assurer 

clairement la distinction entre l'État et la pratique 

des cultes. Il s'agit d'une logique réciproque. D'un 

côté, l'État édicte la loi civile à mettre en œuvre et 

à respecter par tous.  

 

Or, d'un autre côté, un culte ne peut se soumettre 

aux lois du pays et il n'y a donc pas lieu que l'État 

organise la manière dont les cultes doivent se 

dérouler. La logique va donc dans les deux sens.  

 

Il en va donc du débat sur la reconnaissance des 

cultes mais, fondamentalement, il nous faut 

surtout nous assurer que soit appliquée, de façon 

pleine, entière et commune à l'ensemble des 

De voorzitter.- De heer de Patoul heeft het 

woord. 

 

De heer Serge de Patoul (DéFI) (in het Frans).- 

We mogen geen enkele godsdienst stigmatiseren. 

Het hele debat, dat het kader van het gewest moet 

overstijgen, gaat eigenlijk over de scheiding van 

Kerk en Staat. Het overstijgt het gewestelijke 

niveau en houdt veeleer verband met de federale 

overheid.  

 

Ten eerste moet er een duidelijk onderscheid 

worden gemaakt tussen de staat en de erediensten. 

De staat vaardigt wetten uit die door iedereen 

moeten worden nageleefd. Erediensten zelf kunnen 

echter niet worden onderwerpen aan nationale 

wetten. De staat heeft dus ook geen redenen om 

zich met de erediensten te bemoeien.  

 

Het debat gaat bijgevolg over de erkenning van de 

erediensten, maar we moeten er in de eerste plaats 

op toezien dat de wetgeving betreffende de 

uitoefening van erediensten volledig en voor alle 

burgers wordt toegepast.  

 

Dat lijkt vanzelfsprekend, maar het is goed er nog 

even op te wijzen, want de problematiek rond de 

sekten kan zo weer opduiken. Het is echter 

belangrijk dat we in dit debat niet veralgemenen.  
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citoyens, la loi civile à l'égard de la pratique des 

cultes.  

 

Cela paraît élémentaire, mais il est bon de le 

rappeler, car la problématique des sectes est sous-

jacente et peut rejaillir parfois d'une façon ou 

d'une autre. Ne confondons néanmoins pas tout. 

C'est avec intérêt que j'écouterai vos réponses.  

 

  

  

M. le président.- La parole est à M. Vervoort.  

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Je 

commencerai par rappeler quelques données 

chiffrées.  

 

Tout d’abord, quatorze mosquées sont à ce jour 

reconnues en Région de Bruxelles-Capitale. La 

liste de celles-ci a été transmise lors de l’examen 

du budget 2016, à la mission 11. 

 

Neuf dossiers de demande de reconnaissance sont 

actuellement pendants, dans l’attente de l’avis du 

SPF Justice. Le dossier en attente d’avis depuis le 

plus longtemps remonte à octobre 2013. Deux 

dossiers remontent à mai 2014, deux autres au 

dernier trimestre 2014. Ces délais sont 

indéniablement trop longs, bien qu'il faille 

cependant tenir compte du suivi administratif 

nécessaire. Cette question devrait plutôt être 

adressée au SPF Justice.  

 

Je constate quant à moi que le nombre de 

mosquées reconnues reste insuffisant, et ce, 

malgré diverses initiatives régionales : 

 

- les formations données à plusieurs reprises aux 

gestionnaires de mosquées afin de leur expliquer 

les tenants et aboutissants de la reconnaissance ; 

 

- la rédaction d'une brochure explicative ; 

 

- les contacts établis avec l’Exécutif des 

musulmans de Belgique afin de favoriser les 

reconnaissances ; 

 

- l'appui aux mosquées pour compléter des 

dossiers de demande de reconnaissance 

incomplets. J'ai déjà eu l'occasion de rencontrer un 

certain nombre de représentants de la communauté 

musulmane afin de leur expliquer tout l'intérêt à se 

lancer dans la procédure de reconnaissance et 

l'appui logistique qui pourrait leur être fourni à 

De voorzitter.- De heer Vervoort heeft het woord. 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in 

het Frans).- Tegenwoordig zijn veertien moskeeën 

in het Brussels Gewest erkend. Voor negen 

dossiers rond een erkenningsaanvraag moet de 

FOD Justitie nog een advies verstrekken. Het 

dossier dat al het langst aansleept, dateert van 

oktober 2013. Twee andere aanvragen werden 

ingediend in het laatste kwartaal van 2014. De 

behandelingstermijn is uiteraard te lang, al 

vergen de dossiers heel wat administratieve 

follow-up.  

 

Er worden nog steeds niet voldoende moskeeën 

erkend, ondanks tal van gewestelijke initiatieven:  

 

- regelmatige opleidingen voor moskee-

beheerders;  

 

- een informatiebrochure;  

 

- contacten met de Belgische Moslimexecutieve; 

 

- ondersteuning van moskeeën om onvolledige 

aanvraagdossiers voor erkenningen aan te vullen.  

 

Ik heb reeds een aantal vertegenwoordigers van 

de moslimgemeenschap ontmoet en hun uitgelegd 

hoe belangrijk het is de erkenningsprocedure te 

starten.  

 

Mogelijk wachten de niet-erkende moskeeën op de 

feedback van moskeeën die de stap wel al hebben 

gezet. Het erkenningsproces is vrij recent. De 

ordonnantie die de erkenningen regelt, dateert van 

juni 2006.  

 

Het proces dat werd gestart door Waals minister 

Marcourt, leidde tot het rapport van een 

commissie van experts dat werd gepubliceerd op 

4 december 2015. Die commissie moest twee 

precieze vragen beantwoorden over de opleiding 
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cette fin. 

 

Peut-être que les mosquées non reconnues 

attendent d’avoir des retours d’expérience des 

mosquées qui ont franchi le pas. Il faut rappeler 

que le processus de reconnaissance est 

relativement récent : n'oublions pas que 

l’ordonnance organisant le processus de 

reconnaissance des mosquées date de juin 2006. 

 

Une autre question concernait l’implication de la 

Région dans le processus initié par le ministre 

Marcourt et ayant abouti au rapport du 4 décembre 

2015 concernant la formation des cadres 

musulmans et les émissions concédées. Il faut 

rappeler que la commission d’experts ayant rédigé 

le rapport a été chargée d’examiner deux questions 

précises, situées hors du champ des compétences 

régionales : 

 

- la formation des cadres musulmans ; 

 

- les émissions concédées. 

 

Cela ne veut évidemment pas dire que ce rapport 

n’a pas d’incidence sur nos compétences ou sur 

les défis que nous devons relever, bien au 

contraire. 

 

C’est ainsi que la "commission Marcourt" suggère 

une plus grande implication des femmes parmi les 

cadres musulmans, et cela notamment au travers 

d’une ordonnance imposant une représentation 

féminine dans les comités chargés de la gestion du 

temporel du culte. Les experts nous interpellent 

donc directement. Ils notent d’ailleurs, à raison, 

que l’ordonnance à prendre devrait concerner non 

pas seulement l’islam, mais tous les cultes 

reconnus. Rappelons l'existence de deux principes 

dans tout dossier et surtout dans le domaine dont il 

est question ici : la non-discrimination et l'égalité. 

À défaut, certains pourraient s'égarer dans de 

mauvais chemins qui pourraient aboutir à une 

impasse. 

 

Bien évidemment, si tout cela aboutit à un 

consensus général et à des conclusions au niveau 

de la Fédération Wallonie-Bruxelles, il va de soi 

que nous pourrions intégrer cela dans des 

dispositifs régionaux. Notre intention est 

d'apporter notre contribution en la matière.  

 

À ce stade, faut-il entreprendre une modernisation 

van moslimkaders en de toegestane uitzendingen. 

Dat zijn weliswaar geen gewestelijke bevoegd-

heden, maar het betekent evenmin dat het rapport 

geen invloed heeft op onze bevoegdheden of de 

uitdagingen waarmee we worden geconfronteerd.  

 

Zo stelt de commissie van experts voor om door 

middel van een ordonnantie meer vrouwen op te 

nemen in de moslimkaders. De deskundigen doen 

dan ook rechtstreeks een beroep op ons. Ze 

voegen er echter aan toe dat die ordonnantie 

betrekking moet hebben op alle erkende 

erediensten.  

 

Indien de Federatie Wallonië-Brussel een 

algemene consensus over deze kwestie kan 

bereiken en conclusies kan formuleren, spreekt het 

voor zich dat het Brussels Gewest ook het nodige 

doet.  

 

Dat betekent evenwel niet dat we de wetgeving 

inzake de erediensten overhaast moeten 

aanpassen. Eerst moet er een debat plaatsvinden. 

Het is echter nooit een goed idee om een debat te 

houden op een crisismoment. Dat doen we beter 

als de storm is gaan liggen.  

 

De opleiding van de moslimkaders was een van de 

kwesties waarover we het in december wilden 

hebben.  

 

Hoewel het Brussels Gewest niet formeel werd 

betrokken bij de werkzaamheden van de 

voornoemde commissie, reiken de deskundigen 

ons toch een reeks overwegingen aan die het 

institutionele keurslijf overstijgen.  

 

Bij dergelijke kwesties mogen we de beginselen 

van gelijkheid en het vermijden van discriminatie 

nooit uit het oog verliezen.  
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plus conséquente de la législation en matière de 

culte ? Nous verrons bien car, pour l'heure, il faut 

que le débat ait lieu.  

 

Par ailleurs, les débats menés dans des moments 

critiques ou de crise ne le sont jamais de manière 

sereine. Là aussi, il nous faut avoir une réflexion 

la tête froide, ce qui est important au vu du sujet 

que nous traitons.  

 

D'autre part, la question de la formation de cadres 

musulmans figurait également au nombre des 

initiatives que nous avions décidé de soutenir en 

décembre dernier avec les suites que vous savez et 

sur lesquelles d’autres interpellations me 

permettront de revenir en détail.  

 

Ainsi, même si la Région n’a pas formellement été 

associée aux travaux de cette commission, il est 

clair que les experts nous livrent une série de 

réflexions qui vont finalement au-delà des 

cloisonnements institutionnels, et dont nous 

devrons nous emparer évidemment le moment 

venu.  

 

En conclusion, je tiens simplement à rappeler les 

grands principes d'égalité et de non-discrimination 

qu'il convient de toujours garder à l'esprit lorsque 

l'on aborde de telles questions.  

 

M. le président.- La parole est à Mme Genot. 

 

Mme Zoé Genot (Ecolo).- Les résidents en 

Belgique payent tous des impôts. Il est dès lors 

légitime que les musulmans aient droit à leur juste 

part budgétaire affectée aux diverses confessions. 

On sait que toutes les autres confessions et la 

morale non confessionnelle sont toutes financées. 

Pour que ce financement soit justement réparti, il 

est primordial que les mosquées demandent leur 

reconnaissance. 

 

Bien sûr, la période troublée que nous connaissons 

et les multiples suspicions qui pèsent sur les 

mosquées ne vont pas les aider à franchir le pas, 

puisque cela crée une autre suspicion dans leur 

chef : cette reconnaissance est le prétexte des 

pouvoirs publics pour s'ingérer dans leur 

organisation. 

 

C'est pourquoi il est important de rappeler les 

règles qui s'appliquent en Belgique à l’ensemble 

des cultes : en cas de financement, on a un 

De voorzitter.- Mevrouw Genot heeft het woord. 

 

Mevrouw Zoé Genot (Ecolo) (in het Frans).- 

Alle inwoners van België betalen belastingen. 

Moslims hebben dan ook recht op hun deel van het 

budget voor de financieringen van de erediensten. 

De moskeeën hebben er alle belang bij om zich te 

laten erkennen.  

 

Door de moeilijke periode die we doormaken, is 

het voor de moskeeën uiteraard niet eenvoudig om 

die stap te zetten. Zij vrezen immers voor de 

inmenging van de overheid in hun organisatie. 

 

Daarom moeten we wijzen op de regels die in 

België voor alle erediensten gelden. Als de 

overheid subsidies verstrekt, heeft ze het recht de 

boekhouding te controleren en na te gaan hoe het 

geld wordt gebruikt.  

 

Ik zal mijn collega's in de Kamer vragen om de 

federale minister van Justitie er nogmaals toe aan 

te zetten de termijn voor de behandeling van 
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légitime droit de regard sur la comptabilité et sur 

la façon dont l'argent est utilisé. On le voit souvent 

dans nos conseils communaux : en cas de déficit 

dans une fabrique d'église, les pouvoirs publics le 

compensent à condition d'avoir un droit de regard 

sur la comptabilité de cet organe. 

 

Il est donc important de poursuivre le travail 

d'explicitation de l'ingérence qui s'avère 

clairement temporelle et qui ne se porte pas sur le 

contenu. Pour que la collaboration puisse se faire, 

il faut généraliser les contacts afin d'expliquer le 

cadre. 

 

Quant au délai d'attente, je vais demander à mes 

collègues au niveau fédéral d'interpeller une fois 

de plus le ministre de la Justice à ce propos. En 

effet, on ne peut pas demander aux personnes 

d'introduire des dossiers et de laisser ensuite ces 

derniers dormir pendant de longues périodes : des 

dossiers introduits en 2013 et qui ne sont toujours 

pas traités, cela ne va pas. Cependant, vous n'avez 

pas répondu à ma question sur le nombre de 

dossiers revenus du SPF Justice et en phase de 

traitement à la Région.  

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Il n'y a 

aucun dossier coincé à la Région. 

 

 

Mme Zoé Genot (Ecolo).- J'ai bien compris que 

le travail entamé par le ministre Marcourt et dont 

deux aspects concernent des compétences 

régionales - la formation obligatoire des imams et 

la représentation des femmes dans les organes 

gérant les diverses communautés religieuses - n'a 

pas fait l'objet de concertation avec la Région. Je 

le regrette, car il est important qu'elle ait lieu. 

Mener cette discussion présente un vrai intérêt : 

faire en sorte que l'ensemble des cultes ait des 

représentations plus équilibrées en termes de 

parité hommes-femmes. On s'est beaucoup battu 

pour que cela soit le cas en politique, dans les 

conseils d'administration des entreprises et dans 

les administrations. Une représentation équilibrée 

de la société partout est un plus incontestable.  

 

Je reviendrai donc vers vous pour observer 

comment on avance concrètement en ce qui 

concerne ces recommandations. 

 

 

- L'incident est clos. 

erkenningsaanvragen korter te maken. Het houdt 

immers geen steek dat we moskeeën vragen om 

erkenningsaanvragen in te dienen als die 

aanvragen vervolgens jarenlang stof vergaren. U 

hebt echter niet geantwoord op mijn vraag 

hoeveel dossiers al werden afgehandeld door de 

FOD Justitie en nu nog door het Brussels Gewest 

moeten worden behandeld.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in 

het Frans).- De vertraging wordt niet veroorzaakt 

door het Brussels Gewest.  

 

Mevrouw Zoé Genot (Ecolo) (in het Frans).- Het 

werk waarvoor Waals minister Marcourt het 

initiatief nam, en waarvan twee aspecten verband 

houden met gewestelijke bevoegdheden, werd 

helaas niet in overleg met het Brussels Gewest 

uitgevoerd. Toch is het belangrijk dat er een debat 

wordt gevoerd over de vertegenwoordiging van 

vrouwen in de organen die de verschillende 

godsdiensten vertegenwoordigen.  

 

Ik zal u in de toekomst nog vragen stellen over dit 

dossier om na te gaan hoe de uitvoering van de 

aanbevelingen vordert.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Het incident is gesloten.  
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QUESTIONS ORALES  

 

 
M. le président.- L'ordre du jour appelle les 

questions orales. 

 

  

 

MONDELINGE VRAGEN  

 

 
De voorzitter.- Aan de orde zijn de mondelinge 

vragen.  

 

  

QUESTION ORALE DE M. AHMED EL 

KHANNOUSS 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la prévention des 

cambriolages". 

 

 

M. le président.- À la demande de l'auteur, la 

question orale est retirée et transformée en 

question écrite.  

 

  

 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

AHMED EL KHANNOUSS 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de inbraakpreventie". 

 

 

 

De voorzitter.- Op verzoek van de indiener wordt 

de mondelinge vraag ingetrokken en in een 

schriftelijke vraag omgezet.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME BARBARA 

TRACHTE 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

BARBARA TRACHTE 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 
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concernant "l'analyse par la tutelle des 

marchés de consultations juridiques de la 

Ville de Bruxelles concernant le projet de 

futur stade". 

 

  

betreffende "de analyse door de toezicht-

houdende overheid van de opdrachten voor 

juridische consultaties van de stad Brussel 

betreffende het project van het toekomstige 

stadion".  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Trachte.  

 

 

Mme Barbara Trachte (Ecolo).- Par une 

décision datée de février 2014, le collège des 

bourgmestre et échevins de la Ville de Bruxelles a 

désigné un bureau d'avocats "en vue d'une 

consultation sur la procédure de cession par bail 

emphytéotique ou par toute autre procédure 

contractuelle, du terrain (le parking C) appartenant 

à la Ville de Bruxelles et situé en Région 

flamande, à un consortium privé pour la 

construction d'un stade".  

 

Les montants octroyés à ce bureau d'avocats sont 

conséquents : 335.000 euros au deuxième 

ajustement 2014, 408.500 euros au budget 2015, 

413.000 euros au premier ajustement 2015 et 

180.000 euros au budget 2016, qui venait d'être 

adopté lorsque j'ai rédigé cette question.  

 

Cela représente un total de 1.336.500 euros. En 

dépit de la loi communale, ni l'attribution de ce 

marché, ni sa procédure, ses conditions ou son 

mode de passation n'ont fait l'objet d'une décision 

du conseil communal.  

 

En outre, aucune preuve n'est apportée de la mise 

en concurrence de différents prestataires possibles, 

comme les règles relatives aux marchés publics 

l'imposent pourtant.  

 

Ces différentes décisions de la Ville de Bruxelles   

- décision du collège, budgets - ont cependant dû 

faire l'objet d'une analyse de la part de Bruxelles 

Pouvoirs locaux (BPL), en application des règles 

relatives à la tutelle.  

 

Quelle est votre attitude par rapport à ces 

différentes décisions et la motivation de celle-ci ?  

 

 

De voorzitter.- Mevrouw Trachte heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Barbara Trachte (Ecolo) (in het 

Frans).- Het college van burgemeester en 

schepenen van de stad Brussel stelde een 

advocatenkantoor aan in verband met het in 

erfpacht geven van parking C aan een 

privéconsortium voor de bouw van een stadion.  

 

Het advocatenkantoor kreeg daarvoor in totaal 

1.336.500 euro. Hoewel de Gemeentewet dat 

voorschrijft, nam de gemeenteraad geen enkele 

beslissing over de aanbesteding.  

 

Bovendien ligt er geen bewijs voor van de 

vergelijking van verschillende mogelijke 

dienstverleners, terwijl de regels in verband met 

openbare aanbestedingen dat toch verplichten.  

 

Als de regels in verband met het toezicht zijn 

nageleefd, moet Brussel Plaatselijke Besturen 

(BPB) de verschillende beslissingen van de stad 

Brussel nochtans geanalyseerd hebben.  

 

Welk standpunt neemt u in over die beslissingen 

en de motivering ervan? 

 

  

M. le président.- La parole est à M. Vervoort. 

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- La Ville 

de Bruxelles n’a en effet pas transmis d’initiative 

De voorzitter.- De heer Vervoort heeft het woord. 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in 

het Frans).- Het contract werd inderdaad gewoon 
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à l’administration de Bruxelles pouvoirs locaux 

(BPL) de décisions relatives à la consultation de 

bureaux d’avocats dans le dossier que vous 

évoquez. Les informations qui sont parvenues à 

mon cabinet indiquent que ce contrat a 

simplement été transféré à la Ville, au terme d’un 

marché conclu par un tiers, en l’occurrence l’asbl 

Euro 2020. 

 

Or, si conformément aux dispositions de 

l’ordonnance du 14 mai 1998 organisant la tutelle 

administrative sur les communes de la Région de 

Bruxelles-Capitale et à l’arrêté du 16 juillet 1998 

relatif à la transmission au gouvernement des actes 

des autorités communales en vue de l’exercice de 

la tutelle administrative, une décision portant sur 

l’attribution d’un marché public aurait en effet dû 

être transmise. Il devrait en aller de même, à notre 

sens, d’une décision relative à la reprise par 

l’autorité communale des relations contractuelles 

découlant d’un marché public conclu par un tiers, 

comme cela paraît être le cas en l’espèce. 

 

Début décembre 2015, l’administration de BPL a 

réceptionné une plainte d’une conseillère 

communale de la Ville de Bruxelles. Celle-ci 

portait sur cinq délibérations ayant pour objet, 

d’une part, la désignation du cabinet d’avocats 

Lydian en vue d’une consultation sur la procédure 

de cession d’un terrain à un consortium privé pour 

y construire un stade et, d’autre part, divers 

paiements des états de frais et honoraires dudit 

cabinet. 

 

Par courrier du 15 décembre 2015, mon 

administration a demandé au collège des 

bourgmestre et échevins de la Ville de Bruxelles 

de lui communiquer les actes visés par ladite 

plainte accompagnés, le cas échéant, de toutes les 

pièces nécessaires au contrôle de leur conformité à 

la loi et à l’intérêt général. 

 

Par un courrier daté du 14 janvier et réceptionné 

en début de semaine dernière, la Ville de 

Bruxelles a transmis à BPL les délibérations du 

collège datant du 20 février 2014, 26 février 2015, 

19 mars 2015 et 20 août 2015, et apporté à 

l’administration les réponses suivantes : 

 

Selon l’autorité communale, la décision du 

20 février 2014 portant sur la décision de désigner 

le cabinet d’avocats Lydian dans le cadre de 

missions de consultance, n’est pas visée par 

aan de stad Brussel overgedragen als gevolg van 

een aanbesteding die door de vzw Euro 2020 werd 

afgesloten.  

 

Wettelijk gezien had de stad echter inderdaad een 

beslissing over de toekenning van een openbare 

aanbesteding moeten bezorgen aan de regering, 

ook al gaat het om de overname door de gemeente 

van de contractuele relaties die voortvloeien uit 

een openbare aanbesteding aangegaan door een 

derde.  

 

Begin december 2015 ontving Brussel Plaatselijke 

besturen (BPB) een klacht van een Brussels 

gemeenteraadslid in verband met vijf 

beraadslagingen over enerzijds de aanstelling van 

het advocatenkantoor Lydian met het oog op een 

raadpleging over de procedure voor de 

overdracht van een stuk grond aan een 

privéconsortium voor de bouw van een stadion en 

anderzijds over meerdere betalingen van kosten 

en honoraria aan dat kantoor.  

 

Op 15 december vroegen we het college van 

burgemeester en schepenen van Brussel-Stad om 

de door de klacht geviseerde akten over te dragen 

en desgevallend de nodige bewijsstukken ter 

controle voor te leggen.  

 

Begin vorige week ontving BPB de verslagen van 

de beraadslagingen van het college en de 

volgende antwoorden.  

 

Volgens het gemeentebestuur valt de beslissing in 

verband met de aanstelling van advocatenkantoor 

Lydian in februari 2014 niet onder de ordonnantie 

van 14 mei 1998.  

 

Door de beslissing neemt de stad de openbare 

aanbesteding van de vzw Euro 2020 over na een 

correct uitgevoerde mededingingsprocedure. 

 

In wezen is dit een volkomen wettelijke beslissing, 

die echter aan bepaalde vormvereisten moet 

voldoen. BPB gaat na of dat het geval is en moet 

daarvoor opnieuw met de stad Brussel overleggen.  

 

In verband met de aanstelling van het 

advocatenkantoor Lydian voor een gerelateerd 

geschil in augustus 2015, haalt de stad de 

hoogdringendheid aan die van nature met dit 

soort geschillen samenhangt. Het bedrag van die 

aanbesteding zou trouwens de drempel voor de 
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l’ordonnance du 14 mai 1998 organisant la tutelle 

et ne devait dès lors pas être transmise.  

 

D’échanges avec la Ville, faisant suite à ce 

courrier, il ressort - et cela aurait été indiqué au 

cours des débats tenus à huis clos au conseil 

communal - que cette décision réalise donc la 

reprise par la Ville, en raison de son rôle 

particulier dans le dossier, du marché public 

réalisé par l’asbl Euro 2020, au terme d’une mise 

en concurrence en bonne et due forme. 

 

Sur le fond, cette décision serait parfaitement 

légale, mais devrait naturellement revêtir certaines 

formes quant à ce "transfert contractuel", dont 

BPL analyse si elles ont été adéquatement suivies 

par la décision du 20 février 2014. Cette 

vérification appelle de nouveaux échanges avec la 

Ville de Bruxelles, entamés cette semaine. 

 

Quant à la décision du 20 août 2015, relative à la 

désignation du bureau Lydian dans le cadre d’un 

dossier contentieux en référé, connexe au marché 

précité, elle est justifiée par la Ville par le motif de 

l’urgence inhérente à ce type de contentieux. 

Motif encore renforcé, nous indique l’autorité 

communale, par le montant du marché, lequel ne 

dépasse pas le seuil institué pour les procédures 

négociées sans publicité. 

 

Sur cette justification, à nouveau, qui s’appuie 

effectivement sur des dispositions légales, 

l’administration analyse en fait et en droit les 

éléments de réponse fournis par la Ville de 

Bruxelles en début de semaine dernière et poursuit 

des échanges avec les services de la Ville de 

Bruxelles. 

 

Enfin, la Ville de Bruxelles indique que les 

décisions du conseil communal contre lesquelles 

la plainte de la conseillère communale précitée 

était également orientée, et relative aux budgets et 

modifications budgétaires intégrant ces dépenses, 

ont été soumises à l’autorité de tutelle. Dans le 

cadre de cette tutelle spécifique et financière, 

l’administration n’a effectivement relevé à mon 

attention aucune irrégularité quant à ces décisions 

sur le plan budgétaire. 

 

En l’état actuel du dossier, il me revient donc de 

vous dire qu’une série de réponses ont 

effectivement été apportées à BPL au cours des 

derniers jours, qui nécessitent une analyse 

procedures zonder publiciteit niet overschrijden.  

 

Ook in dit geval gaat BPB na of de handelswijze 

van de stad geoorloofd is. 

 

Ten slotte wijst het gemeentebestuur van Brussel-

Stad erop dat het de beslissingen van de 

gemeenteraad waartegen het raadslid klacht 

indiende, aan de toezichthouder heeft voorgelegd. 

De administratie heeft mij op geen enkele 

onregelmatigheid in verband met die beslissingen 

gewezen. 

 

BPB kreeg de voorbije dagen dus een aantal 

antwoorden, die het nu diepgaander moet 

onderzoeken. 

 

Ik liet BPB weten dat we meer duidelijkheid willen 

over de formele overdracht van de rechten en 

plichten die voortvloeien uit de openbare 

aanbesteding die de vzw Euro 2020 afsloot.  
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complémentaire. 

 

À cette fin, j'ai confirmé à BPL la nécessité de 

nouveaux échanges qui sont en cours et au sujet 

desquels je vous invite à me réinterroger 

prochainement. Il s'agira notamment de préciser le 

transfert formel des droits et obligations découlant 

du marché public conclu par l'asbl Euro 2020.  

 

M. le président.- La parole est à Mme Trachte.  

 

 

Mme Barbara Trachte (Ecolo).- Bien que votre 

réponse soit encore incomplète, puisqu'une 

analyse est toujours en cours, elle comporte des 

éléments très intéressants.  

 

De manière générale, il serait intéressant de 

clarifier cette ambiguïté au sujet des marchés 

conclus par une asbl et repris par une commune. 

Les communes devraient savoir dans quel cadre 

elles se situent lorsqu'elles ont recours à ce type de 

procédure et quel est le rôle précis de la tutelle en 

la matière.  

 

Vous indiquez que les éléments budgétaires n'ont 

pas attiré l'attention de la tutelle. Il est clair que 

celle-ci ne peut pas tout analyser. Des directives 

doivent être données pour y remédier. Vous 

travaillez d'ailleurs à une réforme de la tutelle, qui 

devrait arriver prochainement sur la table de notre 

commission.  

 

L'une des directives qui pourrait être donnée à la 

tutelle serait d'analyser les budgets prévus pour 

des cabinets d'avocats ou autres tiers, pour 

lesquels un marché public devrait être mis en 

œuvre. Ce serait particulièrement indiqué lorsque 

des sommes importantes sont en jeu.  

 

 

- L'incident est clos.  

 

  

 

 

De voorzitter.- Mevrouw Trachte heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Barbara Trachte (Ecolo) (in het 

Frans).- Het zou beter zijn als de gemeenten bij de 

overname van een door een vzw afgesloten 

aanbesteding weten binnen welk kader dat moet 

gebeuren en welke rol de toezichthouder precies 

speelt.  

 

De toezichthouder stelde zich geen vragen over de 

budgettaire elementen, maar hij kan uiteraard niet 

alles onderzoeken. Daar moeten in het kader van 

de hervorming van het administratieve toezicht 

duidelijke richtlijnen over worden opgesteld.  

 

Zo zou de toezichthouder verplicht kunnen worden 

om de voor derden uitgetrokken budgetten te 

onderzoeken, zeker als het om aanzienlijke 

sommen gaat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

QUESTION ORALE DE MME BARBARA 

TRACHTE  

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

BARBARA TRACHTE 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 
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LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE,  

 

concernant "les collaborations 

intercommunales". 

 

 

M. le président.- La parole est à Mme Trachte.  

 

 

Mme Barbara Trachte (Ecolo).- La presse se 

faisait récemment l'écho de l'abandon du projet 

d'école intercommunale entre Saint-Gilles et 

Forest. La Région avait pourtant financé une très 

intéressante étude à cette fin, portant sur l'une des 

allocations de base destinée à soutenir la mise en 

œuvre de collaborations intercommunales.  

 

Par ailleurs, le budget 2016 semble indiquer une 

volonté régionale de ne plus subventionner les 

communes pour favoriser ce type de 

collaborations, puisqu'aucun crédit n'est inscrit 

aux allocations de base (AB) 10.005.08.01.1211 et 

10.005.27.034321, et que seuls des crédits de 

liquidation afin d'apurer l'encours sont inscrits à 

l'AB 10.005.28.04.6321.  

 

Confirmez-vous l'arrêt du financement régional 

pour la mise en œuvre de ces collaborations 

intercommunales ? Le cas échéant, quelle est la 

motivation de cette décision, notamment au regard 

de votre accord de majorité, qui prévoit que le 

gouvernement visera à "assurer une relation entre 

la Région et les communes qui permet d'atteindre 

des objectifs communs en matière d'organisation, 

de maîtrise des finances, d'harmonisation des 

fiscalités et de coopérations intercommunales" ? 

 

Par ailleurs, je souhaiterais vous entendre sur les 

enseignements ou le bilan que vous tirez de ce 

soutien régional qui s'élève au fil des années à un 

total de plusieurs centaines de milliers d'euros. 

Qui a financé des projets aussi divers que celui 

précédemment cité : des groupes de travail sur les 

marchés publics ou sur les subsides, des 

diagnostics locaux de sécurité, des projets en 

matière de mobilité ou d'emploi ?  

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de samenwerking tussen de 

gemeenten". 

 

 

De voorzitter.- Mevrouw Trachte heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Barbara Trachte (Ecolo) (in het 

Frans).- Volgens de pers wordt het project van 

een intercommunale school voor Sint-Gillis en 

Vorst afgevoerd. Het gewest had daarvoor 

nochtans een interessante studie gefinancierd met 

betrekking tot de basisallocatie die bestemd is 

voor de ondersteuning van een intercommunale 

samenwerking.  

 

Uit de begroting 2016 blijkt overigens dat het 

gewest niet langer van plan is om de 

samenwerking tussen de gemeenten te financieren.  

 

Bevestigt u dat het gewest die financiering heeft 

stopgezet? Waarop is die beslissing gebaseerd? 

Volgens het meerderheidsakkoord was het toch 

nodig om tussen het gewest en de gemeenten een 

relatie tot stand te brengen die het mogelijk maakt 

de gemeenschappelijke doelstellingen inzake 

organisatie, beheersing van de financiën, 

harmonisatie van de fiscaliteit en intercommunale 

samenwerking te verwezenlijken?  

 

Kunt u de balans opmaken van de gewestelijke 

steun, die in de loop der jaren opliep tot 

honderdduizenden euro's? Wie financierde 

uiteenlopende projecten als werkgroepen over 

overheidsopdrachten of subsidies, plaatselijke 

diagnoses van de veiligheid of projecten inzake 

mobiliteit of werkgelegenheid?  

 

  



 C.R.I. COM (2015-2016) N° 53 26-01-2016 I.V. COM (2015-2016) Nr. 53 40 

 COMMISSION AFFAIRES INTÉRIEURES  COMMISSIE BINNENLANDSE ZAKEN  

 

 

 

 

Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des affaires intérieures – Session 2015-2016 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor Binnenlandse Zaken – Zitting 2015-2016 

 

M. le président.- La parole est à M. Vervoort.  

 

M. Rudi Vervoort, ministre-président.- Alors 

que le programme initialement lancé prévoyait 

une durée limitée des projets à cinq années, 

laquelle arrivait à son terme, l’appel à projets 

"collaborations intercommunales" devait 

nécessairement faire l’objet d’une réflexion au 

sein du gouvernement. Celle-ci, menée dès 2015, 

nous a invités à revoir la mise en œuvre de ce 

mécanisme.  

 

Sur le plan quantitatif nous ne pouvions, certes, 

que nous réjouir du succès qu’il a connu : les 

montants en jeu se sont accrus depuis 2007, ce qui 

démontre l’intérêt des communes pour ce type de 

financement.  

 

Néanmoins, une révision s’imposait. En effet, le 

principe de base visait à permettre la mise en place 

de collaborations intercommunales novatrices, 

offrant une plus-value aux citoyens, et limitées à 

une première période d’essai au terme de laquelle 

la question de la pérennisation des initiatives ou 

de leur viabilité devait se poser.  

 

Force est de constater que ces trois critères n’ont 

pas été systématiquement remplis par certains 

projets. Il en ressort notamment qu’aucune 

initiative spécifique n’a porté, par exemple, sur 

des réformes plus ambitieuses ou structurantes du 

paysage des pouvoirs locaux, comme des 

synergies spécifiques ou des associations 

communes et pérennes.  

 

Nous avons par ailleurs constaté que bon nombre 

d’actions ne constituaient pas une innovation, 

mais présentaient un caractère récurrent et 

relevaient davantage des missions de continuité de 

l’autorité communale, pour lesquelles la Région 

palliait un manque de moyens. Telle n’était 

naturellement pas l’ambition de départ.  

 

Enfin, des charges administratives liées au suivi 

des subsides ont également pu être observées, ce 

qui invitait également à une révision du système. 

Celle-ci a été entamée en 2015 et achevée à 

l’occasion du budget 2016. Nous avons eu 

l'occasion d'en discuter lors des derniers débats 

budgétaires au sein de cette commission.  

 

La suppression des crédits spécialement dédiés 

aux collaborations intercommunales a déjà été 

De voorzitter.- De heer Vervoort heeft het woord. 

 

De heer Rudi Vervoort, minister-president (in 

het Frans).- Aangezien de duur van de projecten 

oorspronkelijk beperkt was tot vijf jaar en die 

termijn bijna verstreken was, diende de 

projectoproep "samenwerking tussen de 

gemeenten" door de regering opnieuw bestudeerd 

te worden. 

 

Op kwantitatief vlak zijn we uiteraard blij met het 

succes ervan: de bedragen zijn vanaf 2007 alleen 

maar toegenomen, wat de interesse van de 

gemeenten voor deze financiering aantoont. Toch 

moest het financieringsmechanisme worden 

aangepast. Het basisprincipe bestond er immers in 

dat de samenwerking vernieuwend moest zijn, de 

burgers een meerwaarde moest bieden en beperkt 

moest blijven tot een eerste proefperiode, waarna 

de verlenging ervan geëvalueerd moest worden 

 

Niet alle projecten beantwoordden aan die 

criteria. Zo leidde geen enkel initiatief tot 

ambitieuze of structurerende hervormingen van de 

lokale besturen. Bovendien waren heel wat acties 

niet vernieuwend, maar sloten ze aan bij de 

opdrachten van het gemeentebestuur. Dat was 

uiteraard niet de bedoeling. 

 

Ook de administratieve rompslomp die gepaard 

ging met het uitkeren van de subsidies leidde tot 

een herziening van het systeem. Die werd 

opgestart in 2015 en afgerond bij de begroting 

van 2016. 

 

De afschaffing van kredieten voor intercommunale 

samenwerking kwam reeds aan bod tijdens 

eerdere debatten. De regering financiert voortaan 

rechtstreeks en permanent projecten die blijk 

hebben geven van een echte meerwaarde en aan 

de oorspronkelijke doelstellingen beantwoorden. 

 

In het kader van intercommunale projecten van de 

Gewestelijke School voor Openbaar Bestuur 

(GSOB) en de Vereniging van de Stad en de 

Gemeenten van het Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest (VSGB) worden specifieke budgetten 

uitgetrokken in het kader van subsidiologie.  

 

Onze administratie heeft de financiering met 

betrekking tot de overheidsopdrachten overigens 

weer naar zich toe getrokken, en baseert zich 

daarvoor op haar erkende knowhow, zodat de 
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évoquée lors des débats qui ont précédé son 

adoption. Je me contenterai de rappeler que le 

gouvernement finance dorénavant directement et 

de façon pérenne des projets ayant démontré une 

réelle plus-value et correspondant aux objectifs de 

départ.  

 

Des budgets spécifiques sont dès lors prévus dans 

le cadre de projets intercommunaux de l'École 

régionale d'administration publique (ERAP) et de 

l'Association de la ville et des communes de la 

Région de Bruxelles-Capitale (AVCB), en matière 

de "subsidiologie", notamment.  

 

Par ailleurs, notre administration a repris le volet 

relatif aux marchés publics, s’appuyant pour ce 

faire sur son expertise reconnue en la matière, afin 

que le groupe de travail sur le sujet prolonge son 

action.  

 

Cette rationalisation permettra de concentrer les 

moyens sur les projets qui répondent à la 

philosophie initiale du dispositif, tout en 

mobilisant pleinement les acteurs les mieux 

positionnés pour remplir ces missions.  

 

  

werkgroep zijn activiteiten kan voortzetten. 

 

Dankzij die rationalisering gaan de middelen 

hoofdzakelijk naar projecten die aan de 

oorspronkelijke doelstelling beantwoorden, en 

kunnen we die actoren inzetten die het best 

geplaatst zijn om die taak uit te voeren. 

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Trachte.  

 

 

Mme Barbara Trachte (Ecolo).- Les résultats de 

ces collaborations intercommunales sont donc 

satisfaisants sur le plan qualitatif, mais plus 

mitigés par rapport aux objectifs de départ.  

 

Un groupe de travail a été mis en place et vous 

allez procéder à un bilan. L'administration des 

pouvoirs locaux a-t-elle une vision globale de tous 

ces projets ? Soutient-elle votre constat, à savoir 

qu'un certain nombre de ceux-ci ne répondent pas 

aux objectifs de départ ? Existe-t-il un document 

attestant ce constat ? Dans l'affirmative, pourriez-

vous me le transmettre ?  

 

Un exemple particulièrement instructif de 

collaboration intercommunale est celui du projet 

d'école intercommunale gérée par un pouvoir 

organisateur partagé entre Saint-Gilles et Forest. 

Des enseignements intéressants peuvent en être 

tirés, eu égard à l'explosion démographique ou à la 

création de nouvelles écoles dans le futur.  

 

Bien qu'il ait été décidé de ne plus recourir à ce 

De voorzitter.- Mevrouw Trachte heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Barbara Trachte (Ecolo) (in het 

Frans).- De samenwerking verloopt dus goed, 

maar ze beantwoordt niet aan de doelstellingen.  

 

Een werkgroep maakt de balans op. Heeft Brussel 

Plaatselijke Besturen (BPB) een algemeen 

overzicht van al die projecten? Heeft BPB 

schriftelijk meegedeeld dat bepaalde projecten 

niet aan de vooropgestelde doelen beantwoorden? 

Kunt u mij dat document bezorgen?  

 

We kunnen lessen trekken uit de intercommunale 

school die Sint-Gillis en Vorst samen organiseren.  

 

Hoewel er beslist werd geen beroep meer te doen 

op dit financieringsmechanisme omdat het een 

aantal beperkingen kent, moeten we dergelijke 

projecten blijven steunen, zeker als ze innoverend 

zijn en de gemeenten ze niet alleen kunnen dragen.  
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type de mécanisme, qui a démontré un certain 

nombre de limites, il importe que nous 

continuions à soutenir des projets tels que celui-là, 

en particulier ceux qui sont novateurs et que des 

communes ne mettraient pas en œuvre seules.  

 

 

- L'incident est clos.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME LIESBET 

DHAENE 

 

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

 

concernant "la fermeture de la section 

néerlandophone de l'école du Centre à 

Woluwe-Saint-Pierre".  

 

 

M. le président.- À la demande de l'auteure, et 

avec l'accord du ministre-président, la question 

orale est reportée à une prochaine réunion.  

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

LIESBET DHAENE 

 

AAN DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

 

betreffende "de sluiting van de 

Nederlandstalige afdeling van de 

Centrumschool in Sint-Pieters-Woluwe".  

 

 

De voorzitter.- Op verzoek van de indiener, en 

met instemming van de minister-president, wordt 

de mondelinge vraag naar een volgende 

vergadering verschoven. 

 

  

_____ 
 

_____ 

 


